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a

Pontosan -0 esztendő suhant el azóta, hogy 
A házszabályok és az általános választójog kér­
désében ebben az országban nagy választási küzdel­
met folytattunk. És különösen irtózatos volt a vá­
lasztási küzdelmünk ebben a kerületben, ahol 44 órán 
keresztül' nyilt szavazással és cenzusos választójog 
mellett megálltuk az ostromot az akkori, kormány­
párttal szemben. Már 20 esztendővel ezelőtt kapcso­
latban volt egymással a húzszabályroviziónak és a 
választójognak a kérdése. E kél kérdés felett döntött 
Magyarországnak a választóközönsége akkor, amikor 
megtörtént a hihetetlen, hogy nyilt szavazással és 
cenzusos választójog mellett megbukott az úgyneve­
zett szabadéivüpárt Magyarországon és elvesztette 
többségéi.

Már 20 évvel ezelőtt is minden kényszerítő ok 
nélkül elöráncigálták a házszabály revízió kérdését 
és uieg akarták valósítani a klotürt. Már akkor rá­
mutattunk mi az ellenzéken* hogy először szüntessék 
meg a nemzet klotür jét é. engedjék be a választó­
jogba azokat, akik onnan ki. vannak rekesztve, elő­
ször teremtsék inog a becsületes alkotmányos mérkő­
zés feltételeit és akkor, ha u parlament kétségtelenül 
a nemzet, többségének a képviselete, akkor a parla­
menti többség joggal követelheti,, hogy érvényesít­
hesse a maga akaratát. Do mindaddig, amíg a több­
ség csak akkor szent, ha bejutott a parlamentbe és 
nem szent odakint az országban, mindaddig kiáltó 
ellentét vau a klotür követelése és a között, hogy a 
parlamenti többség, amely nem nevezheti magát a nem- 
zeti többség képviseletének, — odabenn .szintén 
klotür után kiáltoz.

Álljunk tényleg a többségi uralom elvének alap­
jára! De akkor őzt a többségi uralmat először az or­
szágban kell megteremteni. Ha a választásokon a 
nemzet minden tagja választó, aki él, becsületesen 
dolgozik és munkájával fenntartja ezt a hazát, ha 
így keletkezik a parlamenti több ég, akkor ez a 
többség szent. Ha azonban az alkotmányos mérkőzést 
irányítani, gyúrni, meghamisítani lehel akkor 
Házban klotürt csinálni nem szabad.

Ez volt a felfogás már 20 évvel ezelőtt. Es ez 
nagy választás megtörte a szabadelvű partot, szét­
robbantotta a többséget és többségre juttatta a nagj 
nemzeti koalíciót. Ez a nagy választás az általános 
választójognak es a titkos szavazásnak jegyében foly 
le. Megbukott a szabadelvű párt és győzött az altaltt- 
nos választójog, habár a cenzusos választójog alap­
ján szavaztak. Mert az életet nem lehet papírossan- 
cokkal eltorlaszolni a valóságtól. Az alkotmányból 
kitagadottak sokasága olt volt a mi táborunkban es 
szellemi és erkölcsi erejével, lelkesedésével győzelem 
re vitte zászlónkat. Es ha később bekövetkezett a 
koalíció bukása, ebben jelentékeny része volt annak, 
hogy a koalíció nőin teljesítette azokat, a remein e- 
kei, amelyeket a küzdő tömegek győzőiméhez i’izlek, 
s nem valósította meg az igazi általános válasz >- 
jogot és a titkos szavazást. .

És lm kutatom n forradalom okait Mngyarors - 
gon, akkor az európai nagy eseményeken kívül ó i­
ban találom okát, hogy Magyarországon a ror,a,‘-1’ 
lóra másképpen tört ki. mint Németországban 
Ausztriában. mórt Mnsyarorimákon .. /or.mMIota l" ■ 
Inunlríban nem null olyan képvieel'>lní.. <,m' 
talános választójog alapján jött volna uss-.> 
magát joggal a nemzet képviselőiének 
volna. Akik a forradalom előtt mintegy 
megérezve a jövendőt, napról-napra követe 
a választójog kiterjesztését: áldozatul estünk 
intrikának és a politikai rövidlátásnál,. 

a

eletet, nem lehet papirossán-jan szavaztak. Mert az

'la az ál-
■ és amely 
mondhatta 
idegeikkel 
követeltük 

c az 
Az 

néhány hónappal » forradalma 
bizottságban azt mondott»«. 

■' " de a négy elemit 
ittuk, éiak a halni. Az. úllainMrlini 

..„.vTOK,„K a ás hat olémlröl vitatkozott, amikor
a háborúbún patakokban ömlött a nép veié és ami­
kor a Hohenzolli-rn uralkodó kénytől™ volt Porosz 
orszáRhan eltörölni a három osztály választ ., )< kát . 
megígérni az, általános agyonlő Ilik™ _rha
Ez az államférfiul bölcsesség megakadalyozla, Uigjna

intrikának 
egyik szónok 
előtt a választó jogi -
liogy inkább a vérpadra lépünk., 
meg nőm szavaz.".
bölcsesség a négy és *•••«

eljön a vihar, legyen egy olyan képviselőház, amely 
a magyar nemzőt igazi képviselete, amely — bármi 
történjék az országban — megrázkódtatás nélkül 
viszi át az országot az egyik stádiumból a másikba. 

Mikor azután jöttek a viharok, mikor megérezték 
a forradalom szelét, akkor láttam őket, láttam a 
síátusférfiakat a debreceni üotterhalte-ügy és Fiúmé 
elfoglalása után, egy rettenetes parlamenti ülés fel­
függesztése közben. Wekorle Sándor szobájában sá- 
padozva és Wekorle Sándor rózsás mosollyal fogadta 
a pártok vezéreit, mintha nem ö alkudta volna el a 
választójogot, mintha nem ő csinálta volna meg a 

' paktumot a munkapárt és a tőlünk levált Wekerle- 
i féle alkotmánypárt között: egyszerre azt a panaceát 
I ajánlotta: most pedig menjünk a királyhoz, ajánljuk 
i egy koalíciós kormány megalakítását, az általános, 

egyenlő és titkos választójog programja alapján.
És akik ott voltak, a munkapártiak is, mind elfo­

gadták az általános titkos választójogot, azok is, akik 
néhány hónappal ezelőtt a lióhérbárd alá akarták 

hajtani a négj ■ lemi PÚMÉ ____
Micsodii ’Ve­

szedelmek idején meggondolatlanul akart elkésett or­
vosságot beadni? Vájjon

nem uz-e az igazi állam férfiúi bölcsesség, 
amely reformot olyan időben akar megcsi- 
i' ilni amikor megrázkódtatás nélkül vitet 

az át az élet valóságába?
X forradalom történeto tehát mellettünk szól és 

legékesebb bizonyítéka annak, liogy semmiféle jelen­
tősége nincs annak a mesterséges alkotmányosságnak, 
amely egy’ fldeicommissumszerü nemzetgyűlést kíván 
magának a választások irányítása mellett megte- 
rjmteni és amely nem tudja megérteni, hogy

a legkonzervatívabb erő a demokrácia.
Azok az országok, amelyekben megvan a demokrácia, 
azok a legkonzervatívabb országok. Svájc demokrá­
ciája a legkonzervativubb demokrácia, Svájcban 
mindenki szavaz, aki huszadik evet betöltötte, 
választják a közigazgatási tisztviselőket, választ­
ják a bírákat, • az a svájci polgár, 
akinek szabadsaga ég demokráciája teljes, egyúttal a 
legkonzervatívabb ember, akiben az ő alkotmányá­
nak, törvényeinek tiszteiéin a. vallásosság erejével él 
,s lángol; es így él és lángol a skandináv népeknél 
is a földi vallás erejével az alkotmányosság és az 
Egyesült-Államokban is. Ennek a nagy ország- 
nak a dollárjait tisztelik, do nem dollárjait, 
hanem demokráciáját kellene hazánkban bc- 
láblér.ni első helyen. Ebben a nagy és ha­
talmas országban választják a kormányzókat és vá­
lasztják általános választójoggal az egész Egyesült 
Államok kormányzóját, elnökét és megy a választás 
óriási harccal, agitációval; és amikor a választás 
megtörtént, a választás eredményének mindenki alá- 
réti magái, mert becsületes választójoggal, titkos sza­
vazással, becsületes mérkőzésben történt meg az or­
szágnak alkotmányos felfrissítése.

./ demokrácia országai az igazi konzerra1: 
országok, ahol pedig demokrácia nincs, oll 

kalandorok politikája érvényesül.
Amit elmondottam egykor a szabadelvű 'gröl. 

most ugyanazt elmondhatom a keresztény kurzusról. 
Jött ez a kurzus, mint keresztény demokrácia. Álta­
lános, egyenlő és titkos választójog alapján jött 

l i,.trc _ igaz, hogy egy kis jól irányzott. terrorral ; 
j korrigálva — az általános, egyenlő, titkos választó- ' 
| jog aíapján jött létre az az első nemzetgyűlés, amely 
1 az 1920: I. tc.-ben lerakta az új fejlődét* alapjait. 11a 

lehűt általános, egyenlő és titkos választójog éretlen 
einbertket hoz bo a nemzet gyű lésbe, akkor az 1920. 
J. tv. alapjai nagyon gyengék, mert akkor ezt az 
, retten emberek nemzetgyűlése hozta. Az 1920 :1. te. 
i gyéb funkciókat is teljesített. És akik azt mondják, 
hogy az általános, egyenlő titkos választójog a cső- i 
cselék, az éretlenek uralma* azok nagyon tiszteletié. • 
■ncli, mert az 1920. évi nemzetgyűlésnek, amely nagyon »

fontos és hatalmas funkciókat végzett, nagyon rosta 
erkölcsi bizonyítványt állít ki. Én nem merném ezt 
megcselekedni, és az általános választójogból alakult 
ezen első nemzetgyűlésnek az 1920 :1. tc.-ben megnyi­
latkozott alkotmányozását és egyéb tényeit new 
merne,-i ilyen, súlyos bírálatban részesíteni.

A kurzusistákra apellálok, az ő önérzetükre, 
hogy ne tűrjék a kurzusnak ilyen mélységes megbán­
ását, mintha félnie kellene attól, hogyha ebben az 
országban mindenki és lelkiismerete szerint szavaz­
hat, ismét a legsúlyosabb sértést követik el a kur­
zussal szemben; ez teljesen ellentétben áll mindazzal, 
amit az igazi fajvédők hirdetnek. Hiszen nekik ha­
talmas többségük van ebben az országban, a nemzet 
ujjongva, üdvrivalgással, hatalmas lelkesedéssel kö­
veti őket; minek engedik meg tehát velük szemben, 
hogy ilyen szegénységi bizonyítványt állitsanuk kil

Miként 20 évvel ezelőtt minden kényszerítő ok 
nélkül ráncigáiták elő a házszabályokat, ugyanezt 
teszik most. is. Semmiféle kényszerítő ok nem volt 
most som* hogy a llái a klotür álláspont jára helyez- 
keújpfc/É/ lm mXr megtelte és felhasználta üat a 
pluszt, hogy 15 hajfársunkut fegyveresen eltávolítot­
tak a Házból és így túvollétiinkben ölükbe hullott a 
házszabályrevizió, akkor utólag kötelesek, rckompen- 
zációt adni azért, hogy klotürt csináltak a Házban, 
kötelesek — legalább utólag megszüntetni a klotűri 
odakünn a nemzet kirekesztett tagjainál. Ha a vá 
laaztójog deniokralikusságát, a választások tiszta­
ságát és a titkos szavazást kapcsolatba hozzák a ház- 
szabályrevizióval, akkor olyan helyzetet kell terem­
teniük, amely mellett az alkotmányos mérkőzés nem 
tréfa, nem merő időpazarlás, nőm egy alkotmánytalac 
diktatúrának egyszerű kendőzése.

Vagy módunk van arra, hogy komoly ellen­
zéki munkát végezhessünk odabenn, vagy je­

lenlétünk teljesen céltalan.
Nem az a fontos, hogy bemegyünk, vagy nem me­
gyünk he, mert ha bemegyünk és ott jeleneteket, kon 
fi ikt rmokat csinálunk: micsoda haszna, célja volna 
annak akár a mi, akár a többség, akár az ország 
szempontjából?

A passzivitásban nekünk semmi örömünk Kin­
csem Nagyon boldogak volnánk, ha Magyarországos 
végre megvolnának a primitív alkotmányos élet-nők 
feltételei. Amiért mi. az úgynevezett szélső pártok, ét 
— mint ismert nagy forradalmár — és a szociál­
demokraták egyesültünk; szinte szégyen beszélni ar 
ról, hogy mily priuiitiv dolgok. A körülöttünk 
lévő államokban, sőt a Balkánon is túlhaladott állás­
pont mindaz, amiről itt beszélünk. Az, hogy a titkot 
szavazás forradalmat jelent, a kommunizmushoz ve­
zet, felszínre hozza a lelkek mélyén szunnyadó forra­
dalmat: ez a legsúlyosabb nemzetgyalázás, a legna­
gyobb hitelrontás; mert hogyan adjanak kölcsön! 
egy országnak, ahol a forradalom szunnyad az em­
berek lelkében és csak erőszakosan lehet a forradal­
mat visszatartani? Hogyan jöjjenek ide gazdaság] 
kapcsokat keresni, amikor pusztán párthatalmi ce- 
zarizmusból, tisztán politikai okokból azt hirdetik er 
ről az országról, liogj- itt rögtön kommün lesz, ha 
meglesz az. ami az égés/, világon megvan: mihelyt 
meglesz a titkos szavazás. Ez

bevallása annak, hogy a nyílt szavazással be­
folyásolni akarják a választások eredményét.

Különösen a falvakban biztosítani akarják, hogy at 
az eredmény álljon elő, amit ők tartanak jónak és 
helyesnek. De ennek az irányzatnak az elejét már ki­
próbálta a forradalom. Hiszen a forradalom előtt 
nekem ki kellett számílauom, hogy az én választó­
jogom alapján hány román, hány szerb, tót nemzeti­
ségű lesz a választók között. És én már akkor meg­
mondtam a konzervatív státusférfinknak. hogy lilába 
rekcsztem ki a nemzetiségeket a választójogból: azérl 
a nemzetiségek ott vannak.

Vajha szavaznának a. nemzetiségek, csak itt 
volnának! De nincsenek itt!



2 Szombat, január 81.

Egy kis nemzetnek nagynak kel! lenni n maga kul­
túrájával. gazdasági alkotásaival, nagynak kell 
lenni, mint u kis skandináv államoknak, Hollandiá­
nak, Belgiumnak, amelyek nem nagyobbak területi­
leg, do nagyok és tiszteltek az egész világ előtt szel­
lemi, erkölcsi. gazdasági és kulturális erejükkel: itt 
inéltóztassanak megmutatni az erőt, niott nem lehet 
magyar politika: Magyarország elpusztulása.

Ez volt a magyar tradíció, amikor fennállóit 
Nagy-Magyarorszúg és amikor n szomszédos Ausztria 
fegyverei is védelmezték; annál inkább ennek kell 
lennie magyar tradíciónak, amikor ez az ország ezer 
sebtől vérzik, területileg megcsonkították és amikor 
elsősorban elszakított testvéreinkkel kell helyreúllí- 
lanunk a szellemi, erkölcsi és gazdasági közösseget. 
De nem érhetjük ezt el akkor, ha nem abban jár elő 
Magyarország, hogy van egyenlő jog. szabadság, 
tisztelnek mindenkit, mert egy nemzet. amelynek el­
szakított testvérei elnyomotton cinek, annak -nem az 
elnyonwtásban. hanem a jogtiszteletbei:, törvényes­
ségben kell példát adnia, hogy art követhessék.

Én a passzivitást kéuyszerűeégnok tartom, de eb­
ből még nőm következik, hogy a passzivitásnak no 
volna ereje és nem következik — amire odaát számi 
tunak — mintha n passzivitásban ellankadnánk és 
mintha apró ravaszkodásokkal, ugratásokkal szét le­
hetne bontani ezt a tábort és minket a passzivitás 
feladására ilyen módon lahcfno kéaj's eríteni. Igenis

erő von a passzivitásban,
.nagy erő van a hullgatáxban1’ - mondta Csepreghy 
egyik versében; ezt nagyon kevesen tudják azok kö­
zül, akik nem tudják elképzelni a világot a maguk 
beszédei nélkül és nem tudnak megélni anélkül. | 
hogy a maguk beszédeit ne olvassák.

Befejezésül még pár ézót azokhoz, akik mint ak­
tív ellenzékü k bent vannulc » Házban. Én nem nyúlok 
íz ő meggy':ödé>iikb.öz. Az az ö meggyőződésük, — 
:a mi~nv-gg.'/ő' ünk! Doszt kérdezem, minek 

kell még történni a kormány részéről, hány büntető- 
novellát kell még beterjesztenie, hány kouokságnak 
te makacsa gnak kel! még bekövetkeZnitb hogy 
végre azok, akik magukat aktív ellenzékieknek neve­
zik, ráesőinél jenek arra, hogy az ti kötelességük nem 
r passzív ellenzék ostorozd se. hanem a kormány ko* 
hódságának és dacosságának ostprozása •*! Mikor 
■•színéinek végro arra, hogy a kormánynak reakciós 
kísérletei cs magatartása után

most már nekik is aionositaniok kell magukat 
velünk?!

7',X az ö kötelességük, nem pedig :i'. előkelő elkiilönü- 
e*-37. oiJ-Mgos és a községi politikában!

Nem szabadelvű, hanem inkább progresszív egy 
dögről kell beszélni! A demokrata és a- szabadelvű 
polgárok ■ ■- munkások egyesüli ereje váltja meg nz 
országot és fővárost. Nekünk a múltakból tanul­
nunk kell és közénk m m fognak éket verni a múlt 
•ml-'getésévol; bárki húrból állott a múltban, a maga 
lelki ismerete szerint lelte, de most u jelenről és at or­
szág jövőjéről van szó;

u jelen: a reakció és a jövőnek a demokráciá­
nak kell lenni.

Ha a szocializmus és a polgári demokrácia egymás 
ellen tor, akkor < z a reakció, vagy a bolsevi'.mus 
malmára hajtja a vit't. Ha a szociáldemokrácia ön­
maga uralkodik a polgárin demokrácia nélkül, az 
életre hívja a szélsőségeket; ha mi a szociálde­
mokrácia ellen harcolunk, akkor életre hívjuk a reak­
ciót és megbuktatjuk a demokráciát. Minket nem le­
het félrevezetni és ugratni, mi n múltakból csak ta- 
tulni tudunk, okulunk a múltakból akár itthon, akár 
a külföldön láttuk. És ez az okulás az! a meggyőző­
dést kelti bennünk, hogy a helyes úton járunk.

Vaav világforradalom,
Vagy v’lágpogrom, csak ez a két kérdés van! — kiál­
totta közbe a nemzetgyűlés egyik e heti ülésén Lendvni- 
Lehncr. Éhes disznó makkal álmodik, ahogy a köz­
mondás tartja. Tehát csak világforr:'dalom, vagy 
világpogrom. 1 ért hím non datur. Lohner úr ilyen 
intranzigens. Teljesen méltányoljuk. A világforra­
dalom é.- a világpogrom egyaránt az ő testére vol­
nának szabva. Vér, vér, vér!... Lolmer úr már ilyen, 
nem ról» Igaz ugyan, hogy volt már világhá­
ború is. amely irrazi nncryü-.eme volt a mészárlásnak, 
;« vérÖmliyzté.-Mu I;. de- Lehncr úr akkor m. g nem volt 
barátja vérnek. Annyira nem, hogy oey zsidó ka 
lonaorvc- k"gyolm. • kérte, nehogy valahogyan há­
borúba küldjék. Morf a háború kellemetlen intéz 
meny. Olt v '-zalom k. 1/chner úr pedig o saját vó- 
r f nem szereti látni. c«;»k a másokét. Például e zsi­
dókét X pogrom nz miudpneeetro biztos!'* 

mondta ki a szentenciát ugyanazon noinzetgyü- 
lási vitadéln’ánon Leudvai-Lehncr. — A zsidók vér- 
Ömk-s 'é«f tehát biztos. Lehaer úr így akarja. Vér 
gőzös álmaiban már fc) bíbort ik előtte a gaz, alávaló 
•zsidók kiöntött vére. Vérgőzös álmaiban... az elfő- 
gyns/Joft sp.iccorek agybutftó ködén át... Ne za­
varjuk meg álmaiban. Csak álmodjék és igyák to­
vább. Proszit!

I

Bemegy-e az ellenzék a választójog tárgyalására?
„Majd a választójoghoz bejönnek...“ mondják 

i h kormánypártban s a párt baloldali szövetségéé és 
társult hutaimai közt; „majd a választójoghoz be­
jönnek...*' mondják és úgy beszélnek erről, mint 
valami elintézett dologról, amiről fölösleges még 
külön beszélni. Valóban elintézett ügy — de csuk a 
kormánypárt és az aktív ellenzék körében; a pasz- 
szív ellenzék még egyáltalában nem intézte ezt cl, 
sőt ellenkezőleg: azt intézte el. hogy amennyiben a 
helyzet nem változik és

amennyiben tárgyi garanciákkal nem tétetik 
lehetővé az ellenzéknek, hogy visszatérjen a 
parlamentbe, akkor azó sem lehet arról, hogy 
it választójogi Javaslat tárgyalásán részt 

vegyen.

Ma egész furcsán úgy áll a dolog, hogy a vá­

lasztójogi reform lényegét: titkosságot a passzi­
vitás által vívhatja ki az ellenzék. Aktivitással ezt 
még akkor sem értő el, mikor a többség vezére: 
nagyatádi Szabó István nyíltan a titkosság melleit 
harcolt, ezt a bizottságban keresztül is vitte s a 
titkosság többsége a plénumban sem volt kétes. 
Magútól értetődik, hogy az ellenzék az adott helyzet 
szerint állapítja meg taktikáját, a helyzet iniudun 
változásához képest; de bizonyos az is, hogy pusz­
tán az a tény, hogy a választójogi javaslatot be­
nyújtják, vagy hogy azt tárgyalni kezdik, nem je­
lent olyan változást a helyzetben, amely utat nyit 
vissza, a parlamentbe. Amivel különben m/cmlá c 
már csak azért sem veszít semmit, mórt hisz ott 
van helyette az a bizonyos aktív ellenzék, uwuly 
nek lángoló aktivitása elől feltétlenül meghátrál ;< 
többség, ott hagyva a csatatéren n titkos választó 
jogot..•

# láthataílan Réz
írna: dr. FltBirlN BÉBH, nemzetgyűlési képviselő

Nem volt katona. Katonai szolgalatot telje­
sített, de három héttel ezelőtt a katonai szolgálatból 
elbocsáftatott...

Csak az idő variált. És :i niégokadatolús, hogy a 
el. Nem há- 
előtt, hanem 

helyeztetett, 
nyugdíjaik) 
hogy a hon- 

•rint. az illető

katonai -iolgálatból miért, bocsáttatott 
rom le cM n bűncselekmény elkövetése 
két hónappal. Máskor saját kérelméro 
Rzolgnlntonkiviili viszonyba. a^gy 
mányba — volt azonban olyan eset is. 
védelmi miniszter úr kijelentette, misze 
tiszti rangjától erkölcsi okokból már régebben meg 
fosztatott oá így, umnnnyibon katonai rangfokozatot 
használt, ezt jogosulatlanul tette. Égy felszólalásom­
mal kapcsolatosan a. honvédelmi miniszter úr még 
azt is kegyes volt megígérni, hogy a jövőben foko­
zottabb mértékben kíván gondoskodni arról, hogy a 
katonai uniformist csak arra jogosítottak visel­
hessék. (Lásd Benő József esetét.)

Azért is kifogásoltam én már, hogy közszolgá­
latban olyan embereket alkalmazzanak, akiknek 
múltja: fekete folt. Közszolgálatból elbocsátanak 
olyan embereket, akiknek múltja: fehér lap. Illy 
László hivatalt kapott, sok száz embert, sok ézer 
embert — aki igaz, hogy nem ölt meg senkit — 
megfosztottak a kenyerétől. 
meglőpiszoiht a honvédelmi 
dánt, rendőri ni

.1: a. alhadnagy, aki 
minisztériumban Isin- 

lyomozó lett a politikai osztályon.
Én beszéltem is ezekről a nemzetgyűlésen. Tehát 

az állami tényezőknek nert)'"volt új tte ijciíi x-Wt t»zi> 
katlan, hogy itt az állam biztonsági életének védel­
mére szolgáló állami ágazatokban alkalma.-óiban 
vannak olyan egyének, akiknek kezeihez i> mull süt- ■ 
emléke tapad.

És mégis, mégis. lm itt a Brit-auuia! Ura volt 
egy hatalmas országnak, folyóséin megvert és ki­
rabolt. emberek, pincéjében nyögés, sóhajok, a f< - 
hér-terror Batthyányi palotája. Nemcsak zsidókat 
evett, de megevett egy miniszterelnököt is, akit fehér 
plakátjára nyomott nagy fekete betűkkel hívott fel 
arra, hogy helyét azonnal hagyja el. És a minis-- 
terelnök ment el. nem a Britannia! Azután elment a 

leventék 
akik 

csapat

Britannia is. Egy este kiemelték. A 
közül, a deli legények közül, 
megmentették hazái, csak egy kis 
várta a rendőröket. Ezek nzért vártak, hogy legyen 
ott valaki. A többiek már a mellékuceákba nyíló 
kapuk előtt várakozó nagy teherautókon vitték cl a 
gépfegyvert és n uniciót. Az egész közvélemény fel 
volt háborodva, hogy ezeket a legényeket, akik a 
legközönségesebb rablásokat követték cl és akiien k 
felbujtói voltak — a kiszemelt áldozatokat, mini a 
juhokat terelve be u banda karjaiba —így futni 
engedték. Hogy Héjjas Iván, mint n nemes gagz- 
konyi legények kapitánya, a Britannia előcsarnt,kó­
lán eszközölt igazoltatásnál nem mint Igazoltatott, 
hanem mint igazoló szerepelt; ő óHítutta ki az <- 
köles! bizonyítványt sorban-sorban n 
brttanniásoknak.

— Szervusz, kegyelmes uram!
— Szervusz. Iván!

- Parancsolsz egy cigarettát:
— Kérlek, nag>-on köszönöm.

cr-
felsora Rozi alól t

így bizony, n brltnnniúzok. szervusz Iván. 
nerruM kegyelmes uram „ közvélemény M volt 
háborodva, hogy nőni kinőtték fát ........
aztán Igazán égvilágon senki wm gondolt bogi Fii,le rUAtf . >.. ~ 1-z. *. .• , .. . *

őket, do arr.
, fmk előtt .g; koron még „,i„i „ rina,„ 1,.dal-., 
.‘s lrkhdól,ié»<-k ratsxsomdliicxtid okin fosioni. I';,. 
lakban allani. hogy ók majd még ez országban rín i 
lesznek a közrendnek, támaszai a megszilárduló ál 
lamhatalomnnk, mog,zomélye,i|í,i nz állami kózlu. 
tatomnak.

Mert ez országban B-llsta vau és a konszoli­
dáció utján haladunk. B-llsta van. ez azt jelenti 
hogy az, államnak túlsók n tisztviselője és így tiszt- 
viselői egy részének állását felmondani kénytoíen 
Kitávén őket némi anyspi támogatással nz nenilrii 
mondván:

ITAPlsAHDK 1800 db 4 
frnnch 1 
paplan 1 

, darabja J

UH MM fi l).»yönyöríi mintile paplanok 370.000MII llllll k‘i' !í"'d<1' .Ideál" paplan.Misii ®Yér 1; kiTiilnt. Kammnrni.tr,
Károly ucca 1. (Központi Városháza)
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— Te. aki eddig hűséggel szolgáltál, ki az éflssíob 
gálutomban tisztességben öregedtél meg, menj ki 
ismét az élet útjaim, kcre«s magadnak új kenyeret, 
az. én kenyerein kicsi, abból már nem szeghetek 
neked.

Mindenki úgy képzelné, hogy amíg szanálás van 
uj tisztviselő fel nem vétotik, a régiek közül olsu 
sorban a munkaképtelenek, n panamára hajlók, a 
kevésbé tisztességesek, hivatalaikban legkisebb jár 
’assággal bírók bocsáttatnak cl, ellenben vlsszatar 
latnak o jó munkaerők, a becsületesek, a szorgal 
masak, hivatali teendőikben jártasak.

A hadseregtől 
kitűnő tisztet.
tisztje lett az _______ _
chcndőrscgm k? Méltóztntlk tudni,"ni volt békében " 
(■Rendőrségi Ki lehetett csendőrtiszt! Ahoz, heg?, 
va’iki katonatiszt legyen, ahoz is egy feltétlen 
foddhctetloD uriságrn volt szükség. Aki a kávé 
házban a főpiuccmek adós maradt, aki a pénzből! 
tartozásait nem tudta kifizetni, aki a lakásadónő­
jének elsején adós maradt a szobabérrel, azt 
.spriccelték'-. így mondták, .spriccelték. A feket« 
búrsonyparoliut az ékeskedő ezüMcsíllaggal, a; 
ezüst medvckarniokk.il -u emléke a róg! időknek, mi 
tor a bakák még blúzuk ujjúba törölték az orrukat 
— kellett vetni és el kellett menni skriblcruek s> 
adóhivatalba, avagy díjnokoskodní a vármegyéhez 
kcserve^i íiézjii á. Udy^rség sarkon álló tisztjelt 
amint fos-m. kihúzva magukat. HvÍTOzzAk a lányo 
kát, avagy délh<(i, amikor egy korsó sörre átment 
n vármegye ..Három Dartf-hoz. és az öreg alispán 
mordizomadfa történeteket mesélt a régi várme­
gyéről, mikor az. árvapénzek voltak u megszorult 
emberek önsegélyző szövetkezetei — egyik fiijle 
odahallgatva a hatalmas alispán úr régi világára 
a másik füllel pedig hallgatni a gyakorlatról be 
vonuló harmadik, vagy negyedik battallou lépéseinek 
ütemes zajai. Elől a századok előtt a kapitányok, ;< 
kürtösök, a dob, az altisztek a front hátamögölj 
x ezenyszavak, diszmeuet, 
•verik a marstaktust... ..
amit, egy éjszaka kikölcsönöztem 
Arany Bikában... Azóta már 
beinek... verje meK nz isién ezt üz .'.jtíákál 
l'.ogj- nézik most minden ablakból ókéi... hol h; 
én is köztelek lehetnék!

Milyen pechjik volt ezeknek a szerencsétlenek 
iH’K, akik, lm meg akartak nősülni, nemcsak kaucióf 
kellett letenniük, hanem még tiszti gyűlésen is meg 
yizsgnltnk a menyasszony múltját. Szavaztak felelte, 
lehet-e belőle t4--*’ ~ ”
Sebu-arez Ifiéi tiszti feleség a 
hadiéi égben?

Lódernru.-I nőm voltak ilyen bajok. Ö eirr igazán 
.b-ztmavalL derék lérl'.n roll, „ki olyan kiváló ér 
vk.-, kopviself. hős,, akkor, an.i.lö,, , „i,

„ hatlsen-a l.ötcl. kc'IM. <mn- 
don ,,, /.(n„r,r,. s!„,ilotl<,k oluanflkal,

OO'd ■ . 7.. „ íclil kon<lr
Öl nem 

megtartottuk, hanem újonnan alkalmazták.
MftUja ót kiilönöBen rtlkolmassá telte arra, boa' 

őre leírjam a kör-biztonságnak. védője polgárok i i 
alnak e, életének. ...... |n„yii„k tis,IA1“n

bőgj Iir-lmren bar, de másutt i. elfordulhatott volm. 
Hogy egy Lodererher. hasonló, közhivatalban I. ■. 

gyilkol, rabol, de hogy embert lij-on múlttal 
közbiztonsági szolgaimra alkalmazzanak, az, ug- 
''Jy-1'"'' '■’ ‘K-'dugou még . lö nem rordulL L.sler. . 
rol különben sok minden! nem tud még a -ívilv,.

amióta a Mondómmá szolgaluiahau aii mi( ,M„ik ,bban .dőbíJ am*y
tx :‘r:rf'é-’ék '' ■' gi ranlgólotbalópe.
a fónvJn^'’ f Szerelnénk látni téderor iratait,
a finsképolt. a levelezését, ki mindenki itta neki: 
kezéTül ” egT l'llÖ'Wt‘ 1'Wkro k01lcn,<'9 mtgomlé-

Kik Tollak a bo,dilit Kikkel mnlatotf eaUnkénl. 
”™> Kodelka nzottu a eoeltjél. kik Mitek 

mtSuí^v'A ’T. maho''>e‘-ercjénok é« «zerotnénk 
Iirolot.dlla, ki ,„aia- 

tofta el laulljdkal hU'iS/ígdh'OH kinek vélt érdek. 
Jjédcrcr alkalmazása?

Kié a láthatatlan h'z9

elbocsátottak egy csomó igen 
A Scinv.'ircz Mici férje felesketett 

közbiztonsági haderőjének, a

■nuL ,i Kapitányok, a 
a front hátamögölj. 

meghúzott lábuk, hog.v 
Az a háromszáz korona 

a főpineértől a/ 
talán őrnagy lé

•n is köztelek lehetnék!

ö“z.ti asszony. Vájjon Irhctcfl voIto. 
....... 'i régi osztrák-magyar

Kammnrni.tr
medvckarniokk.il
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Glücksthal ünnepli Vázsonyit
Itendkivüli eseménynek kellett bekövetkezni, hogy 

w, megtörténjék; és ez az esemény bo is következett 
épp január 23-án. Budapest székesfőváros törvény­
hatóságának délután *44-kor tartott rendes közgyű­
lésén. Ma január 25-ét Írunk — mégsem két nap vá­
laszt el bennünket ettől a közgyűléstől, hanem két 
nap és . . • hét esztendő. Mert ez a közgyűlés 1918 
január 23-án zajlott le és napirendjének első pontja 
dr. Springer Ferenc bizottsági...........................
ditványn:

tag és társainak in-

törvényhatósága dr. 
királyi miniszter es 

haza és a

Budapest székesfőváros 
Vázsonyi Vilmos magyar 
törvényhatósági bizottsági tag urat a 
székesfőváros körül szerzett hervadhatatlan ér­
demei elismeréséül Budapest székesfőváros dísz­
polgárává választja és felkéri a polgármester 
urat, hogy a díszpolgári oklevélnek ünnepélyes 

módon való átadásáról gondoskodni szíveskedjék. 
Két szónok indokolta mog ezt az indítványt: dr. 

Springer Ferenc, és utána dr. Glücksthal Samu. Más 
csak levelenként szórja a borostyánt; dr. Glücksthal 
Samu egész koszorút fon belőle a disz,polgár homlo­
kára s nem Vázsonyi miatt idézzük ide beszédének 
legszebb sorait — nem Vázsonyi miatt, aki bizonyára 
elhárítja a gyönyörű szavakból feléje áradó kegy­
nek e hétesztendős visszfényét, hanem azért, mert 
az a szép beszéd nem érdemli meg. hogy születésének 
hetedik évfodulóján nyomtalanul suhanjunk cl fö­
lülte, íme tehát:

Dr. Glücksthal Samu: Tisztelt közgyűlés! Én 
díszpolgárnak ismertem Vázsonyi Vilmost már 
efldigélé is, mert az. t i tudásának egész mélysé­
gével szolgálta a fővárost, aki egész gondolat­
világát a főváros javának szentelte, aki harcolt 
az ásdiság ellen és küzdött a felfrisítő modern­
ségért. aki dolgozott azért, hogy egy élettelen 
bürokrácia helyt engedjen egy új szociális köz­
életnek, aki védte a városi polgárság érdekeit 
a társadalmi és gazdasági reakció ellen, aki az 
országos politikába belevitte a városi lakosság 
progresszív eszmekörét és a demokratikus irány­
ban való átalakulás szükségességének tudatát és 
aki mindezt hangyaszorgalommal végezte, részt- 
vérén 25 éven át csaknem nap-nap után legszű­
kebb és legtágabb szervezeteinkben és aki mindezt 
megtelte aszal a lokálpatriotikus szeretettel, amely 
oly ritka, ami mindent ócsárló és ócsárldsban 
örömet tahilét közéletünkben: díszpolgára volt az

Miért oszlatták fel a lakók gyűlését ?
Bródy Ernő és Szilágyi Lajos nyilatkoznak „A Polgár“-nak

Február elseje közeleg, házbómegyed és házbér- 
smelés terminusa s egy gyűlés próbálta a kormány­
tatot figyelmeztetni olyan kötelességére, melyekre 
magától nem eszmélt rá. Dr. Bródy Ernő volt a gyű­
lés vezetője s dr. Szilágyi Lajos nemzetgyűlési kép­
viselő az első szónoka. Az első és az. utolsó. Mert 
amikor Szilágyi alig az elején beszédének, bírálni 
merészelte a kormányzatot, a jelenlévő rendőrtiszt­
viselő nyomban felszólította dr. Bródy Ernő elnököt, 
hogy avatkozzak bele a bőszedbe, amikor pedig o erre 
nem volt hajlandó, a gyűlést feloszlatta. A lakas- 
kérdés tehát februárra mog van oldva, — így gon- 
lolja a rendőrség s nyilván igy gondolja a kormány 
is. Kérdést, intéztünk a gyűlés után dr. Bródy Ernő­
höz és dr. Szilágyi Lajoshoz ez ügyben.

dr. Bródy Ernő,
r feloszlatott gyűlés elnöke s a lakók érdekeinek 
egyik elismerten legelső harcosa, a követkozoleg nyi­
latkozott a gyűlés feloszlatásáról:

— A rendőrhatóság képviselője azt akarta, 
hogy Szilágy beszéde alatt lépjok közbe. Nőm 
láttam erre semmi okot. Én a rend híve vagyok. 
Szilágyi azt meg nem sértette. Én még a régi is­
kolában nevelkedtem, mikor nem mértek ki oly 
szigorú pontossággal, hogy ki miről beszel, s mi- 
ki bármely témáról elmondhatta véleményét, 
csak ti: volt a fontos, hogy oly hangon bes zel len. 
mely a közönség felvilágosítását szolgálja, nem 
Sérti az illemet és a közrend megzavarasara nem 
alkalmas. Szilágyi beszédében semmi olyan témát 
nem érintett és oh/ hangot nem használt, mely 
nirgbolrdwko;«..ra okai adóit volna, én tneggyo- 
zödéaomhez kúpost nőm tehettem eleget a rendőr- 
tisztviselő felszólításának.

_  Maga a mozgalom nagyon is Indokolt es 
egyszerű d lokiskérdés mindaddig i'oplrendrn 
márad. míg krdve:6 megoldd,t nem W'r.A to- 
sok felszabadulásának ma míg nem lehat termi­
nust szabni. Ma. amikor építkezés nlnes, ka­
tasztrófa volna n lakásokat felszabadítani. Éppen 
o kisembcrehrbt van Itt K<>. akik nem rendelkez­
nek nagy tőkével, hogy azon lakást szerezzenek. 
llndapest labor,dgdnak 80 „dmWra Í-J ssobda

r ■ ▲ M SB Nyakkendőim, ingeim. gallérjaim. I
1 A ■ ■ A T női harisnyáim, kész tyinm? I | miWL ■ I I Hecht úridivatkirály. üllői ut 16 [ 

BROJVZéSJZLMOK —wB B*N w™*

Budapestnek, már cddigclé is. Ha csak most vá­
lasztjuk díszpolgárrá, azt ne kifogásolja senki . . . 
■dinikor a sors ritka, kegye, megadta a módot Vá- 
■sonyinak arra, hogy a demokratikus haladást, 
melynek életét szentelte, ö maga vésheti az or­
szág törvénytárába, Vázsonyi Vilmos élete tör­
ténetének. oly pontjához ért, amelyhez megköze­
lítőt nem találunk •életében . . .
... Van még tovább Is, de ezt nem folytatjuk, mert 

ami ezután következik, azt már nem Glücksthal 
Samu, a kitűnő községi politikus mondja, hanem 
Glücksthal Samu: nz utópista költő, aki a jövőbe lát 
és emelkedett szavakban, gyönyörűen jósolja meg, hogy 
„a békekötéssel a történelem új kora kezdődik és el- 
jövend a nagy bölcselők ülőin világa . . . a nemzet­
közi életben is elernyed az erősebbek hatalma, mely 
impcrialiszliku8 irányzottal a gyöngébbek leigázására 
törekszik s a homo homini lupus helyet a jövő ka­
puján a homo homini Devs áll".

. . . Hót esztendő nagy idő és hét esztendő alatt 
sok minden és sok mindenki megváltozott. Talán 
Glücksthal Samu is megváltozott, pedig, sajnos, ma 
épp olyan nagy szükség van olyan férfiakra, akik 
Vázsonyival együtt harcolnak ..az ósdiság ellen, vé­
dik a városi polgárság érdekelt a reakció ollen és 
beleviszik az országos politikába és beleviszik a de­
mokratikus irányban való szükségesség tudatát*-, . . . 
ma épp oly au nagy szükség van erre, mint akkor, 
mikor Glücksthal Samu oly szép szavakat talált az 
ebbeli érdemek méltatására.

Keveseknek jutott az a szerencse, hogy Homér 
énekelje mog tetteiket, és Budapesten keveseknek nz 
a dicsőség, hogy Glücksthal Samu méltatta nyílt köz­
gyűlésen; van egy angol vers, amely szerint

„Dcpending more upon (he histórián# style
Than on the name. a person leaves behind".

— ami azt jelenti, hogy nem tetteitől, hanem a tör­
téneti sty tusától függ, hogy mily nevet hagy hátra 
valósággal az ember. Vázsonyi történetírója azon a 
közgyűlésen Glücksthal Samu volt és talán nem egé­
szen tolakodó kívánság: hogy a mai választójogi har­
cában ne gáncsolja azt. akinek régi választójogi 
harcát díszpolgársággal akarta megkoszorúzni. Min­
den megváltozott azóta, de — fájdalom — a választó­
jogért épp úgy kell harcolni, mint akkor. Es 1 á- 
zsonyi ebben a harcban most is ott áll a helyem 

lafásban lakik, ezeket nem lehet egyszerűenlakásban lakik, ezeket nem lehet egyszerűen az 
uccára tenni. Ezt én már a szanálási törvény tár­
gyalásakor mondottam s azóta is minden egyes 
alkalommal hangsúlyozom, hogy mozgalmat kell 
itt indítani, a lakosságot, mely amúgy is agyon 
van terhelve, nem lehet újabb kísérleteknek ki­
tenni.

— A kincstári haszonrészesedésnél is cl kell 
végre érni, hogy vagy fordítsák építkezésre, vagy 
pedig szüntessék be.

dr. Szilágyi Lajos,
nemzetgyűlési képviselő a következőket mondotta A 
Polgár munkatársának:

— A gyűlésre egybesereglettekben csak egyik 
kategóriáját látom az elkeseredett tömegeknek. 
Úgy ítélem meg őket, hogy a nemtörődömség és 
a bűnös közöny folytán vérig vannak keserítve s 
így kész prédái lehetnek az izgatásnak és a lel­
kiismeretlen demagógiának. Éppen azért az volt 
a célom itt is, hogy mérsékelt szavakkal hassak 
rájuk, mint ahogy azt tartom mindig szem előtt, 
hogy a kormányzat forradalmosító tevékenysé­
gével szembon a lehetőség mértéke szerint leve­
zessük az izgalmakat.

— Mi a házbérek igazságtalan megállapítása, 
a szorzószámok igazságtalan meghatározása, a 
közüzemi pótlék és kincstári haszonrészesedés, a 
lakások és üzletek idöelőtli felszabadítása kérdé­
sében tökéletesen egyetértünk a Lakók Szövetsé­
gének álláspontjával s minden pontjában aláír­
juk azt a kitűnő fejtegetést, melyet dr. Bródy 
Érnő ajkairól hallottunk, aki a kincstári haszon­
részesedést a legigazságtalanabb adónak mon­
dotta. Ez tényleg úgy is van. Vegyük ehhez még 
hozzá, hogy a kormány az állami bevételekről a 
nemzetgyűlésnek nem számol el, zárszámadáso­
kon nem látunk, következésképp nem tudjuk 
megítélni vájjon az igazságtalan bevétel is a 
lakáskérdés megoldására használódik-e vagy 
nem. Minderről hallgatni « aki róla beszélni 
akar, elhallgattatni, ez az igazi Bethlen-féle po­
litika. Ennek vagyunk mi elszánt ellenfelei s 
mellénk kellene aorakozniok mindazon képvise­
lőknek, akik itt. u fővárosban a lakásínség köz­
vetlen tanúi s mandátumaikat azoktól kapták, 
okik a lakáskérdéa áldozatai.

zárszámndáso-

HÉTRŐL-HÉTRE
E sorok írója amellett, hogy újságíró, egyúttal 

tagja annak a dunaparti, márványosfalú. pírossző- 
nyögés palotában ülésező vegyes társaságnak, ame­
lyet nemzetgyűlésnek neveznek. Ebben az utóbbi 
minőségében szeretett választóinak nagy bizalmát 
élvezi. Napról-napra a legkülönbözőbb kívánságok­
kal keresik fel a hívek a kerületből, kora reggel 
már ott sorjáznak el előtte, ki ezzel, ki azzal a ké­
réssel. Szerencsére a kerület sincs messze, csak a vo­
nat drága, dehát a kívánság megéri a vasúti költsé­
get. Mi tagadás, e sorok írója szintén szereti válasz­
tóit Ezt komolyan mondja, nem önzésből; szereti, 
mert a bizalmuk olyan őszinte, a megbecsülésük 
olyan közvetlen, sallangnélküli, ahogy csak embe­
rek közeledhetnek valakihez, akit embernek ismer­
nek. Éppen ez okhói a választók kérései és kívánsá­
gai is a legközvetlenebb természetűek. Húsz éve hú­
zódó örökösödési ügyek, amelyek már minden fóru­
mon elvosztek, éppen arra valók, hogy a képviselő 
rend hehozza. őket. Ki tudná, ha nem ő? Ha viszály 
mej-ül fel talán valamelyik portán asszony és férfi, 
feleség és férj közt, jő az egyik is. a másik is: les­
sen már igazságot tenni! És a többi. Persze vannak 
komolyabb kívánságok is. sokkal komolyabbak. Most 
főként a földreformmal van sok baj, aztán a kény- 
szerkölcsönnel, a kereseti adóval, jövedelmi adóval, 
vagyonadóval, földadóval, forgalmi adóval. Aztán 
egy kis segítség is kellene, beruházási kölcsön a 
földhöz, a műhelyhez, beteg az asszony, nincs cipője 
a gyereknek, a nagybérlő nem akar földet adni 
árendába, rossz a haszonbérszerződés, nincs munka. 
Van nyomorúság bőven. Szegény, derék emberek! 
Hová is menjenek a panaszukkal? A képviselő végre 
is az ő emberük, ők választották meg. Hát igaz is.

Manapság természetes is, hogy a választó ennyi 
igényt támaszt a törvényhozóval szemben. Persze, 
másként volt a régi világban. Akkor kevesebb volt 
a baj s választó csak nagynéha kopogtatott be a 
nagyságos, vagy móltóságos követ úrhoz. Inkább 
tisztességből, luxusból. A kívánságok se voltak any- 
nyira keservesek.

Éppen most a Jókai-contennárium alkalmából 
érdekes feleleveníteni azt az ecetet, amely Jókaival 
esett meg képviselő korában. Vidéki kerületet képvi­
selt. Egy alkalommal a kerület egyik falujából ha­
talmas csomagolt kapott s mellette a következő 
írás: „Itt küldjük a falunk toronyóráját. Tessék el­
vinni egy óráshoz, hadd igazítsa meg, mert az óra 
jár ugyan, do nem üt..

Mire Jókai a következő levelet irta vissza:
„Én most beteg vagyok s az órával ellentétben 

nem járok, de viszont ütök!..,."
Do azért az órát mégis csak megigazítana. Hja, 

bizony, a választó nagy úr!

I

Most, hogy közeledik a februári negyed, amikor 
a képviselők felveszik a t. Ház pénztáránál a tiszte­
letdíjukat. a passzív ellenzéket azzal akarják ugratni 
a túlsó oldalról, hogy nem illik felvenni ezt a ne­
gyedévi pénzt.

Ez ugratásra igen egyszerű lehet a felelet:
— Ne vegyék fel elsősorban azok a kormány pár­

tiak, akik miatt az aranyköltségvetés vitája állan­
dóan 8—10 törvényhozó jelenlétében folydogál úgy. 
hogy már a tanácskozásképtelenséget is keserves 
kényszerrel meg kellett állapítani. A passzív ellen­
zék, ha nem is jelenik meg a Házban, annál inkább 
eleget tesz a politikai ellenőrzés kisebbségi kötele­
zettségének, amikor üléseken, tanácskozásokon fel­
világosítja az országot a kormánypolitika hibáiról. 
Jól mondta például Vázsonyi, hogy soha annyit nem 
dolgozott a politikában, mint amióta — passzív.

A tisztoletdíjakat tehát joggal felvehetik a pasz- 
szív ellenzék törvényhozói, akik azonban most eles­
nének bizonyos összegektől, ha még érvénybon volna 
a jolenléti díj-rendszer. Már fél év előtt, amikor 
megszűnt ez a rendszer, nagyon örvendtek ennek a 
hontyák, mert megalázónak tartották a naponként 
való jelentkezést az elnöki irodában.

Apponyi Albert gróf is helytelenítette s egy re­
miniszcenciával jelemezte a jelenléti díj-rendszer kép­
telenségét.

— Emlékeztet ez engem — mesélte — a régi Ház 
egy derék tagjának, Uray Jmrénok ötletére. Az ak­
kori költségvetési viták egyikében történt, hogy a 
függetlenségi párt heves harcot indított a Magyaror­
szág részéről fizetendő kvóta ellen. Többen azzal is 
érveltek, hogy Magyarország minden más téren 
mostoha elbánásban részesül a monarchikus közösség­
ben, csupán a kvóta kirovásánál értékelik túlma- 
gasra. Hiszen például a király őfelsége is valami 
ritkán tartózkodik Magyarországon.

Ekkor állt elő Uray Imre az ötletével.
— Határozzuk el — mondotta —, hogy Magyar­

ország abban az arányban fizeti a kvótát, hogy 
hány napot tölt a király nálunk.

— Jót nevettünk a prozenc-márka ötleten -- fe­
jezte bo reminiszcenciáját Apponyi —, de ha meg­
valósult volna, képzelem, hogyan tologatták volna 
át a lojális bécsiek a királyt Magj-arországba.

ZSObDOn magánfanfolyam
LW Előkészít kÖ7épl«ko'al magánvizs-
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Azt mondják, Hogyan akarnak öolHék szavazatokat szerezni?
Adatok a BESZKÁR életébőla Lakók Szövetségének nagygyűlését fel kellett 

oszlatni, mert ott politikáról beszéltek. Nagyon he­
lyes. Csak szigorúan, csak erélyesen, csak igazságo­
son. Politikáról beszélni nem szabad, politikából csak 
gyilkolni lehet büntetlenül. A Németország által ki­
kért kétszeres gyilkost, Bauer Ottót tiem adjuk ki, 
mert politikából gyilkolt, a lakók gyűlését szétzavar­
juk, mert politikáról beszélt az egyik szónok. Éljen! 
mert gyilkolni lehet hazafias felbuzdulásból, de be­
szélni nem, bár a végén amnesztia jár egyformán, 
úgy a gyilkosoknak, mint a politikusoknak.

AZT MONDJAK minden borzalomra: ez a há­
borús pszichózis. A „mentalitás", a. „destruktív" után 
a. „pszichózis", a harmadik „fajmagyaros" megái- 
lapitds és mindez egy • különítményes „fajmagyar­
ral", Ledctvrrél összefüggésben, gyönyörű látványt 
nyújt. A Ledercrek léptek fel a Dunántúlon a ma­
gyarság, a magyar lelkiismeret nevében. Kinek a 
bűne eaf Ki rendezte eztf Ne kutassuk most. De, ha 
azt mondották, hogy 1919 nyara volt a hajnalhasadás, 
akkor igaz az, hogy a hajnallal mindig együtt jár a 
stemctcskocsi, a szemetes csönget s a kakas kukoré­
kolja a jóreggeltet, de a kakas ilyenkor rendesen a 
írdgyadom-bon áll és abban kapirgál.

AZT MONDJAK, előbb Bessenyei, majd Szomjas, 
ha más más szavakkal, de egyazon értelemmel (ha 
ezt annak lehet neveznem), hogy azért van antisze­
mitizmus, mert a zsidók nem támogatják Bethlent. Én 
úgy tudom, hogy ennek az ellenkezője az igazság: 
azért nem támogatják a zsidók Bethlent, mert, nem­
csak tűri, do támogatja az antiszemitizmust és en­
nek dacára is akadnak Bethlen-pdrti zsidók, akik 
Szomjas kívánságához híven, megtagadják az ellenzé­
ken lévőket, mert van bennük önérzet, van bennük ge­
rinc, mert, „mind hősök ök, mind férfiak, mind hű és 
hazafi" és szeretnék ök azt a kormányt látni, ame­
lyet ők nem támogatnának. Az ö nemzeti színük ab­
ból áll, hogy támogatják a kormányt, ha vörös, tá­
mogatják, ha fehér, de saját maguk mindig zöldek 
maradnak. Ami pedig a becsületes és önérzetes ma­
gyar zsidókat illeti, ők nem szomjuhoznak. Szomjas 
tanításaira és ugyanazt, felelik neki, mint Bessenyei 
Zénónak, nem mint zsidók, hanem mint jó és józan 
magyar polgárok járnak a maguk útján és nem fo­
gadnak cl oktatást, azoktól, akik részéröl ez csak hí­
vatlan tolakodás.

AZT MONDJAK Kun fiók, hogy a szocialisták 
nem eléggé radikálisok és támadják, a magyar szocia­
lista. pártot, ezzel természetszerűleg Bethlennek téve 
szolgálatot. Kttnfi támadja őket egy időben Bethlen­
nel és egyazon paktum miatt. Egyik, mert, állitólag 
nem tartották meg, a másik, mert 
megtartották és ugyanakkor a tatabányai gyűlésbe- 
tiltás alkalmából Nádosy országos főkapitány így 
fakad ki: „ügy kell maguknak, mit szövetkeznek o 
.sidókkal és <t. polgárokkal* miért tolják a zsidók és 
polgárok szekerét? Maguk maradjanak szocialisták." 
Et alkalomból nem zárkózhatunk el az elöl, hogy az 
új hdrmasszövetségct ne üdvözöljük lelkesedéssel, 
Bethlen. Kun fi és Nádosy szent szövetségét és meg­
értő összjátékát.

AZT MONDJAK ugyanekkor az úgynevezett sza­
badelvű párt iák, hogy az ellenock. zsákuccába jutott , 
amelybe ök nem akarván belekerülni, mennek tovább 
a maguk aranyközépútján ás ugyanaz támadja ön­
tudattal a demokraták és szocialisták szövetségét, 
aki a demokratáknak valaha elnöke volt, demokrata 
programmal, majd demokratát, listán kapott mandá­
tumot, kát blokkban ült már együtt a szocialistákkal 
és akkor, amikor a. jelenleg passzivitásban levők kö­
zül egyesek, mint a őolseuűmus és a forradalom leg­
erősebb ellenfelei, menekvlni voltak kénytelenek, ak­
kor ép oly önérzetesen állt BŐhm Vilmos mellett 
Szatmáron, mint most, a magántulajdon alapján a 
IApót városban.

AZT MONDJ A K fajvédöék, a miniszterelnök jár­
jon gyalog. A numerus clausus maradjon meg, de a 
miniszteri autók tűnjenek el. A zsidók numerus clau- 
sasa, után az autók numerus claususdi követelik. 
Talán azért, mert Bethlen csak az autóján megy 
gyorsan előre, politikájában velük együtt, megy min­
dig hátrafelé, kivéve, ha mint most a napokban, 
Genfbe utazik.

AZT MONDJAK. hogy a rendezett, tanácsú varo­
tok képviselői arra kérték a kormányt, hagyja meg 
kerületeikben a nyílt szavazást. Hát Istenem! Úgy 
tudom, ugyanaznap valaki az életbiztosítás ügyében 
interpellált a nemzetgyűlésen.

AZT MONDJAK, hogy Bakovszky Iván belügy- 
miniszter megirigyelte. Bethlen István miniszterelnö­
köt és ha a miniszterelnök két ízben tanúskodott, ő 
is elmen' tonunak Kecskemétre, Iléjjas Iván pátriá­
jába., a „Nép" és a „Szózat" s^aba'almozott új főváro­
sába. Egy régi német regény jut eszembe: „Schiffe 
die sich Nachts bcgcancn". Azzz magyarul: Ivánok, 
ha nappal találkoznak.

AZT MON DJ A K, hogy Ulain Ferenc, Döhmel 
szöv 'ságesr. a Nemzeti Hittlerintézct volt közgaz- 
dásta egyesek'! azzal vádolt hogy ingyenrétsvényt 
fogadtak <d. Ezért a bíróság fiain Ferencet elítélte. 
Helytelen. Azoknak az dm állapotát kellett volna 
megr z'gríltafni. akik r'szv'nyekct fogadtak el.

A7.T MONDJAK, hogy vitéz Dánér Béla nem 
átéri kapta a ..vitéz" címet, mert Klór Zoltánt orvul 
támadta m -a. és mert ..Hadúr" w'fívédte őt a gyil- 
'■•ős szii jnj yo'yótjl. Jar.us. _ ____ .

BÚTORSZAIiÚN

a

i A Keresztény Községi Párt még akkor sem válo­
gatós eszközeiben, mikor Budapest vozotését a gúzs- 
bakötött és tiltakozni néni tudó polgárság ellenére 
átvette, most, midöu biztosra veheti, hogy a város 
házi egyeduralom lejárt, egyre kétségbeesettebb mó­
don igyekszik néhány voksot szerezni a közelgő és a 
kurzust elsöprő választások Idejére. Kezdték azon, 
hogy ráfogták diplomás emberekre, hogy analfa­
béták, makkegészséges emberekre, hogy rég meg­
haltak, e amikor bíróilag kötelezték őket arra, hogy 
a választói névjegyzékbe felvegyék azokat is, akik 
csak azért analfabéták, mert nem tudják elolvasni 
a kurzisták neveit, a főváros vezetőségében s csak 
azért haltak meg — papíron —, mert a „felelőtlen 
urak" már nem grasazáIhatnak, még agyafúrtabb 
ötletekkel igyekeznek kisebbíteni a nem rájuk sza­
vazók hatalmas táborát,

A szavazat<yiijtést pedig megkezdték s a kétes 
voksok morzsáit sem vetik meg. Információink sze­
rint a napokban

n Beszkdrnál iveket írattak alá az alkalma­
zottakkal, a kurzuspárt érdekében, a községi 

választásokkal kapcsolatban.
Az iveket természetesen, a függő viszonyban 

levők aláírják, miután a B-listás átlapol nem tar­
tozik a. legrózsásabb dolgok közé, azonban az ívek 
kötelező aláírása még nem szavazat, s hogy meny­
nyire nem az, néhány adatot sorolunk fel, melyet 
szem előtt fognak tartani azok, akiknek a szavazata 
felől már most vélnek diszponálni.

Még novemberben kiadtak a Beszkárék egy ren-

íí(sok statisztaszerepet játszottam a kisded komédiánál 
Miért nem vesx részt Benedek Dezső a választói névjegyzék 

elkészítésében T

n

állítólag

A vak-ztási bizottságok, melyek a központi vá­
lasztmányt vaunak hivatva helyettesíteni, úgy lát­
szik: átvettek egyet-mást abból a szellemből, mehet 
Wolffék meghonosítottak a központi választmányban.

Ripka felhívására a demokrata párt is bedéie* 
gálta a maga tagjait a bizottságokba, kik a numerus I 
clausus arányában olt helyet is kaptak. De egyes bi- | 
zottságokban nem végezhetnek eredményes munkát. 
A XVI4k választókerületben Benedek. Dezső kényte­
len volt a munkától visszavonulni. Erről a lépéséről 
Benedek Dezső a következőket mondta A Polgár-nak-.

— Ma bejelentettem a választási bizottság elnöké­
nek, hogy a választói névjegyzék elkészítési munká­
jában tovább részt nem veszek. Távol kell magamat 
tartani, mert

jelenlét1'™ teljesen céltalan és felesleges. 
A bizottság nem dolgozik előre megállapított elvek 
szerint, sőt a ma hozott határozatot másnap már 
megváltoztatja s amit ma helyesnek tartott, másnap 
mar elveti.

I

A bizottság működése ezenkívül, egyéni fel­
fogásom szerint, törvényellenes.

Túllépj jogkörét; túllépi az 1924: XXVI. törvényt és 
az azt végrehajtó 1924. évi 7C00. B. M. sz. rendeletet, 
különösen a 78. paragrafust, amit teljesen a közre­
működő tagok kónye-kedve szerint magyaráznak.

— A szándék tiszta és világos, minél több válasz­
tót kihagyni és a választójogosultságot csak lehető­
leg „gutge$innt“ szavazóknak megadni.

— A nevezett törvény 78. paragrafusának 3. be­
kezdése azt rendeli el, hogy elsősorban a névjegyzé­
kekből a hat évre visszamenő adatok alapján a hely- 
ber'akást állapítsák meg; ha ezen adatok nem ele­
gendők, a székesfővárosi bejelcntőhivatalhoz kell for­
dulni, ha ez. hem elegendő, o fél megidézendő, további 
vizsgálat esetén a bizottság a helyszínen is eljárhat.

— A bizottság egyik kelléket sem fogadta el a 
választói jogosultság mrgállnpítására. Nem volt ele­
gendő a lajstromok megáll api áaa. nem volt elegendő 
a rendőri bejelentés igazolása, sőt az együttes igazo­
lás sem. hanem az egyes bizottsági ta*ok tetszése 
ízertnt megidéztek kb. 8000 embert akkor, i 
ökot a felveendők köré kellett volna iktani. A 
őrség igazolása, hogy hat évig helybenlakott, 
volt elegendő.

amidőn
i rend­

nem

' i hagytak olyanokat a lajstromból, akiket 
rendőrség iga-.olt.

előfordulnak. de mcgidézér-ie nem je-a lajstromban ... ________ je­
lentek meg Megállapodtunk egy napon abban, hogy 
akikről a rendőrség megállapította a hat érj hely- 
benlakást. de az jd'zésrc meg nem jc'ent. azoknál 
helyszíni szemlét fogunk tartani; másnap a bizottság 
éren megállapodáson túltette magát.

— A napról-nnpra ism'tl'ődö inkonzekvenelúkat

üllői ül 14, Barcss ucca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás Gáspár Nándor 
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dcletet, amely a villamosvasuluk ;!'l(Mi emberétől 
megvonta a természetbeni ruhaellátást, míg békében, 
egészen 1923-ig egy-egy kalauz 4 rend ruhát kapod 
évente, az új rendelet szerint csak egy ruhát kapnak 
azok, akik legalább 3 éve vaunak a villamosvasút 
szolgálatában. Ez a rendelet nagy elkeseredést vál 
tott ki, do még protestánsra som volt Idő, mikor

egymásután vonták meg a többi kedvezményt 
is, azzal, hogy a Bcszkár úgyis ráfizet u 

üzemre.
Bcszkár irodai és vonalon levő alkalmazottai tud­

ják. hogy ez nem áll, hiszen a 3-500 koronás villa 
mosjegy bevételei alapján a Bcszkár bőségesen tudja 
javadalmazni a fclügyelőbizottságot és az igazgató 
sági tagokat. Az, hogy tantiem címén mennyit 
fizetnek ki a Beszkárnál, szigorú titok, de könnyen 
kiszámíthatók, ha az 1920. évi adatokat vesszük, tnc 
lyek szerint — a fizetésen kívül — következő pótlékot 
kapták: llinezky 5865 K. Csillén 5865 K, Platz 58Gí 
K, Sogesváry 5865 K, Hegyeshalmy úr vejo: Szászy 
Lajos 4516 K, Percei 8360 K, Ágoston 10.712 K, Scbatíel 
10.712 K. hogy csak a legexponáltabbakat említsük. 
Ha ezekhez a számokhoz hozzátesszük, hogy 1920 óta 
még a kalauz! fizetések is 3000 ezer koronára emel­
kedtek. természetes magyarázatát kapjuk annak, 
hogy miért utasítja vissza a Beszkár vezetősége ab 
kalmazottainak a kedvezmények v:sszaállífására és 
flzetésrendezésro vonatkozó kérőimét, s hogy miért 
irat alá kötelező iveket ugyanazzal a hivatalnoki és 
alkalmazotti karral, a jól dotált szinekurákbau való 
megmaradhatás végcélja érdekében.

még elviseltem volna. de amikor megijedve a törölt 
választók nagy számán, revízió alá vettem az irato­
kat. megdöbbenéssel tapasztaltam, hogy többszáz vá­
lasztó ügye, akiknek hat évi holybenlakását a rend­
őrség igazolta, további vizsgalat nélkül, anélkül, 
hogy ezek, felett a bizottság döntött volna,

egyszerűen az elintézett, az elutasított okmá­
nyok közé tétetett.

— Felvilágosítást kérvén a bizottság jegyzőjétől, 
n; bcMmerfc, hogy a bizottság egy rendes- és egy 
póttagja, csinálta az iratok csoportosításánál ezt, egy ­
úttal a törléseket a törzskönyveken keresztül is vitte, 
anélkül, hogy a bízol tsúg határozott volna. Hogy ez 
szándékos volt-e, vagy sajnálatos tévedés, nem kuta­
tom. de úgy látom, hogy csak statiszta-szerepet ját­
szottam a kisded komédiánál. Ahol törvényes rendel­
kezések ellenére történnek intézkedések és ahol ily 
szomorú önkényes tévedésok fordulhatnak elő, abban 
a munkában én részt nem vehetek.

ELŐFIZETŐINKHEZ!
Felkérjük t. előfizetőinket. hogy ez év ja­

nuár 15-én. illetőleg február 1-én lejáró előfize­
tésüket a lapunk inai számához mellékelt befize­
tési lap felhasználásával megújítani szives* 
kedjenek.

Egyben kérjük, hogy az esetleges késedel­
mes kézbesítésekre vonatkozó panaszaikat sür­
gősen közöljék velünk.

..A Polgár** kiadóhivatala.

kjuksük sarok 
ksacsak fala 

PALHá kaucsuk lalpvíM
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A másik front felé
MOST MAR SALANDBA, GIOLTTTI ÍJS OR­

RÁN DO JS AZ ELLENZIK MELLETT ÁLLNAK 
a küinmuiiisiák azonban máris kimondták, hogy 

ók részt vesznek n választásokban s ezzel megtoszik 
a faseistáknek azt a szolgálatot, hogy az „mireprisc 
iles pompes peuples" szerepét játsszák számukra. 
De nemcsak Olaszországban testvériesül a tűz ós 
víz— a reakció szélsőségei fogtuk kezet Poroszország­
ban is, ahol a kommunisták ós a fajvédők összefo­
gása buktatta meg a kormányt. Oh, szó sincs róla, 
egyébként ti legélesebben állnak szemben egymással, 
de nem olyan élesen, ahogy együtt állnak szemben 
mindennel — ami mérséklet, ami demokrácia, ami 
valódi konzervatív erő. Mi történt nálunk? A Polgár 
már első számai valamelyikében rámutatott arra, 
hogy a szélsőjobboldali sajtóban egy példátlanul 
vad agitáció vetetto magút a, munkásságra, ez az. 
agitáció végül odajutott, hogy keveselte a szociál- 
dciuokratapárí szocialisiaságál és sokalta annak 
mérsékletét... igen, a szélsőjobboldal, amely egyéb­
ként az ellenforradalom jelszavaival dolgozik, amely­
nek tehát raisott í/.‘<7re-jo az. OBzlúlyharc enyhítése, fé­
kezése és megszelídítéso volna, az. a szélsőjobboldal 
egy napon megsokalta a termelés nyugalmát és 
azzal vádolhatta a szocialistákat, hogy nem harcol­
nak eléggé a kapitalizmus ellen. Nem oíajcsöpp volt 

a szociáldemokrácia balsarkában lappangó pará­
zson, hanem egész erdő — és a szélsőjobboldal, ért- 
~: k meg: a szélsőjobboldal addig piszkálta, heccolte, 
vadította és komi'Zitottu az ellentéteket, míg végül 
valóban levegőhöz juttatta kedvenc protezséját, a 
szociáldemokrácia ellenzékét. Ügy csináltak, mintha 
annak az ellenzéknek az fújna, hogy a pártvezetőség 
nem elég „keresztény‘‘ - pedig annak az fájt, hogy 
-az a pártvezetőség nem elég radikális; úgy tett, 
mintha az az ellenzék az ő szavára hajtana — pedig 
az sokkal közelebb állt a bécsi emigrációhoz. íis j 
ezt nagyon jól tudták, (hogyne tudták volna, hisz ' 
olvasták a neveket, amelyek az elégületlcnség élén 
voltak!) — nagyon jól tudták, de azért tovább folyt I 
u tűzveszélyes játék... sőt, tovább folyik még most ‘ 
is, mikor már a bécsi tárgyalások anyaga is ismert j 
és alaposan meggyőződhettek róla, hogy sem Kún- I 
fiók, sem az itteni elégületlenek uoui azért eléged(M- 
hnek, amiért az illető jobboldal hirdeti. De nekik 
ez mindegy. Ahol egy rés van, melyen betódulhat 
s felforgatils, — a demagógia, a bujtogatáa mérge, 
ott megfujják a kürtöket: rajta! ■— mit bánják ők 
a többit, mit bánják ők. hogy a rés mögött épp a 

tuxecsz emlékei égnek, mit bánják ők, hu akár 
vörös is: a fő nekik, hogy elégedetlenség legyen, 
hogy nyugtalawMÍfir^legyen, hogy zavar legyen; mind­
két szélsőség alapjában a reakció szélsősége — és 
egymás közére dolgoznak még akkor is, lm véletle­
nül szembekerülnek. Nagyon helyes, ha a miniszter­
elnök úr állást foglal mindenféle beavatkozás ellen, 
amely magyar nemzotgyülóei pártokat érint — de 
mielőtt figyelme Béesbe fordul, szenteljen egy kis 
figyelmet Budapestnek is és vegye észre, hogy ami 
most Bécsbcn történt, annak legnagyobb támasza 
Budapesten a jobboldali sajtó volt és még az 
ma is.

KOMÍmaSszerek
és kozmetikai
■ w""T----- BAHAMA HUNGÁRIA
KUsOSIBCSCSSBSCK DROGÉRIA Budapest, 
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"V- Reményi
i >» z t ii telepét meg ncu' látogatta 

lura'.y urca 58. llaoco'ás, javítás, cy.re. hecslcs, horaktarozas

kilbUOLC, Széchenyi és Kossuth ucca sarok

// demokrata- és kereskedővilág 
találkozóhelye !

: Leutalt hnliiíiiih és sspH
1 .............. r...r............................... ■'■■■■

Radüányi Jenőnél
Budapest, Baross tér 17. szám

éles ellenzéki beszéd**
E aokatmnndó cím hirdette szerdán a titánt tá­

madási, amelynek szörnyű hatalma mogborzasz- 
totta, megremegtette, megingatta és lulán mog is 
törte u kormányi Ugrón Gábor beszédét. Valóban, 
bekövetkezett a lohotoílen. A szfinx megszólalt; 
Ugrón Gábor részt vett a költségvetési vitában. 
Sajnos, hallgatásának varázsa, mélységes, hatalma, 
'iiokzulí- <ágii és ereje, sőt ékesszólása Is nagyobb 
volt, mint beszédjéé; ti nagy hadakozások izgalma 
ülte meg a Házat, mikor fölszólalt — ez az izgalom 
azonban fokozatosan lehűlt. Ugrón Gábor nem tu­
dói í megbirkózni azzal a várakozással, amely fo­
gadta —- legyünk őszinték és tegyük hozzá, hogy 
más sem bírt volna azzal megbirkózni azok közül, 
okik ma a liberális ellenzék padjaiban ülnek. Ugrón 
Gábor erősen liberális beszédet mondott — néhány 
esztendő előtt ez még r evolúcióképp hatott volna: 
ma gróf Hoyos épp úgy síkra szállt a numerus 
elausiis ellen és Lukács György épp úgy síkra szállt 
az. általános titkos választójog mellett... a kor­
mánypártban. Ugrón és Hoyos közt valóban nincs 
egy ellenzékiig i távolság és nem választja el őket 
más. mint hogy üzemben ülnek. Ezt az „éles ellen­
zéki- hangot a kormánypártban is megütik a nu­
merus clausus ellen, vagy a titkos választójog mel­
lett -- anélkül, hogy azért a pártból ki kellene 
lépni és anélkül természetesen, hogy akár a numerus 
clausust leépítenék, akár az általános titkos válasz-

A PESTI POLGÁR NAPLÓJA
írja: KRÚDY GYULA

Milyen regényeket írnak 
az írók a mai Pestről?

Nem kell aggódni, — valahol már hegyezik 
azt a tollat, amelyet majd azért, mártanak a 
tintába, hogy a mai Pest, életét, szenvedését, 
borzalmát, örömtelenségét és vaksi reményke­
désé^ megíi ják.

Nem maradhatnak meg ezek az évek a re­
gényíró hozzászólása nélkül, mert hiszen szívet 
remegtető téma minden törött ablak a házakon, 
amelyeken befüttyent a téli szél; lelket marko- 
lászó élmény, minden régi liáz, amely együtt 
szolgálta végig velünk a háborúi és olyan rok­
kanttá lett maga, is, mint a féllábú vitéz, aki 
szinte célt a lanti), csak megszokásból támasz­
kodik sarkához; bú bánatos napló foltos írás­
jeleit olvashatja le a regényíró minden kopott 
kabátról, amit gazdája sétálni visz a prome- 
n.'ídra és az uccukon néha olyan tévetegen járó 
öreg pesti polgárokat láthatni, akik Rip van 
Vinkle módjára tévedeznek a mai Pesten, — 
nem tudják megszokni, hogy ez a barátságos 
szíves város egyszerre olyan szívtelen lett.. 
Szerencsére, nincsen olyan nyitott kút a város­
ban, amelyben a regi polgár megrémülhetne 
v imsztalhalntlanul bozontos téllé válóit ar­
cától. *

Ámbátor nagyon nehéz dolga lesz a regény­
írónak. ha az bizonyos romantikával akarja 
megírni regényét.

A regényesség, amely a háború első évei­
ben még fel-felbukkant a városban: ronggyá 
foszlott itl, amint vége lelt, a sorstragédia elő­
adásának és a szereplők lemosták arcukról a 
festéket és a hősi póz helyett szerettek volna 
ismét a kellős könyvelő dugóhúzó-formájú láb­
tartásában elhelyezkedni az álló iioasztal előtt. 
Regényes dolgokról már csak a sötét nézőtér 
előtt lefolyó mozielőadásokon hallhatunk, — 
legutóbb például arról a szerelmcspárról, aki 
egy mozgófénykép-színház porcegése közben 
úgy összeölélkezet.t, hogy az előhívott mentők­
nek kellett, a férfiú megmerevedett karját a 
hölgy válláról lekapcsolni, — de nem mekeg 
már Esmeralda kecskéje, nem sietnek segítsé­
gedre Dumas testőrei, ha baj ér az uccasarkon, 
sőt. Nagy Ignác, regényíró úr füzetekben ki­
adott Pesti titkok című regényének a hőseit is 
hiába keresnénk e romantikanélküli .világban,*

Kit választhatna hőséül a mai regényíró, 
ha az csak egyszerűen lemásolni akarná a pesti 
életet, amelyet maga körül lát?

„Tessék ibolyát venni!" — adá még regé­
nye címéül Podmaniczky Frigyes. „Két szőke 
asszony*4, -- írta Bródy Sándor, amikor a maga 
Pestjének az alakjait vonultatta fel. Milyen 
tengerfenék mélységnyire távolodtak el ezek a 
regények mai Pesttől! F.n azt hiszem, hogy a 
mai Pest korszakáról az a regény szólana leg- 
nieghatóbban, amely egy szimplex, becsületes, 
egyszerű polgárember hétköznapi életét iár- 
gyalná. Leírni reggel tői estig egy pesti polgár 
életét, amely polgárnak eszébe sem jut, hogy ö 
rogényhősix k született. Leírpi, mit gondol 

ló jogot felépítenék.

Eltéri a beszédéit fölösleges volt Vgron Gá­
bornak — aktivita <00 lépni és ott hagyni a 
passzivitást, amelyet... bent az ülésteremben 

folytatott eddig;

Ugrón Gábor valóban lelkes harcosa általam?* 
titkos választójognak fájdalom azonban, ezidő- 
szerint inköbb az ellenzék ellen harcol érte b küz­
delmét nem koronázhatja több siker, mint például 
Lukács Györgyét. Nem csodáljuk, liogy Ugrón Gá­
bornak a kormánypárton sem volt sikere. — valahogy 
Úgy áll a dolog, hogy ez a párt föllelkesültcn éljenez 
ugyan, ha valaki kijelenti, hogy 6 „aktív ellenzéki". 
alapjában azonban az ellenzéki undoktól mást vár. 
mint amit saját szónokaitól Is hallgathat. Rouget 
de Lisle-t egyetlen költemény tette híressé — el 
lehet képzelni, hogy egyetlenegy parlamenti beszéd 
is olyan óriási hatású, hogy egy egész tábort és egy 
egész kampányt pótol; Ugrón Gáimr beszéde nem 
ilyen beszéd volt — nem pótolt, az semmit, som a 
parlamenti küzdelmet: az ellenzék, sem az ellenzé­
ket — a kormánypárt számára. Ugrón Gábor hall­
gatott, mikor az ellenzék beszélt é* — mint a német 
mese kürtje, amelyen tavasszal megszólalnak a té­
len megfagyott dalok — megszólni!, mikor az egész 
ellenzék elhallgatott. —A’.

magában felébredésekor, és mekkorát sóhajt, 
amikor végre estve vau. Leírni, hogyan lesz 
ebben’ a korszakban gonosztevővé az az ember 
is, aki becsületesnek és tisztának született; ho­
gyan múlott az emberekről a legelemibb udva­
riasság is, pedig fiatalkorukban jóhírnevű tánc­
iskolába járatták Őket szülőik: hogyan tanulta 
meg csikorgatni a fogát az, akit mindig csak­
mosolyogni tanítottak; hogyan lett körmönfont 
gazemberré az az ember, akit tegnapelőtt még 
„pesti pali“-nak hívták a hátú mögött: ho«*vjui 
történt az, bőgj’ bár undorodik az életétől, 
meghalni mégsem merészel, meri félti hozzá­
tartozóit az elviselhetetlen temetési költségek­
től... Végül: mit gondol magában, mikor az­
tán mégis csak itt kell hagyni szeretett váro­
sát — Ez az utolsó gondolat nem lehet valami 
hízelgő Pestre.

Vázsunyi-aacsora a Sázsefoárosban
Csütörtök este Váisongi Viluiog tibztelctcie tói* 

feasvftcsora volt a Józsefváros demokrat;?..polgár.-ágs't 
nak impozáns részvételével, ^simióor Gtrzti, a körelnö 
ke megnyitó beszédében üdvözölte üp-.sou.'/í Vilmost, 
Ílegymegl-Kiss Pál. Benedek János. Htiska Vilmos. 
Kéthly Anna és Rothensteln Mór nemzetgyűlési 
képviselőket és rámutatott arra, hogy a demokru 
tikus célokat csak a szervezett polgárság- és mun­
kásság együttműködésével lehel megvalósítani. A 
reakciót támogatják azok, akik liberalizmusuk mö­
gött új pártok alakításával akarnak polgári egye­
sülést teremteni. Hegymegi-Kiss rút és Rothenstcin 
Mór beszedő után, Kéthly Anna a polgári asszonyok 
politikai öntudatra ébredését hangoztatta.

Ezután Fcisgonpii Vilmos emelkedett szólásra. 
Állandóan ezélsfiséges pártokról beszélnek itt uzuk 
•— mondotta —, akik bennünket azért illetnek a 
szélsőséges jelzővel, hogy magukat mini úllamböl- 
csoket, az ország középút-politikusail állíthassak be. 
Míg ellenünk vádat kovácsolnak abból, hogy azok­
kal a szocialistákat szövetkeztünk, üzért, hogy itt 
ne titkos szervezetek legyenek és nyilt választás, 
hanem titkos választás és nyilt szervezetek, akik 
oly gyönyörű szavakkal tettek szolgálatot az írre 
dentizmusnak és akiknek mérsékletességét épp most 
leplezték le Becsben, addig azok, akik a szocialis­
tákkal való szövetkezést bűnnek tokintik, szövet­
ségre lépnok az orosz szovjettel. Hát mi, a szélső­
séges politikusok tiltakozunk a: ellen, hogy <:t a 
scerződést a nemzetgyűlés becikkelyczze «-• alkal­
mat adjon a múlt szomorú tapasztalatai után arra, 
hogy szovjetkövetség cégére, alatt bolsevik 1 agcnléra 
jöjjön be az országba.

Emlékeztetem ezeket az urakat arra, amikor 
a szocialistákkal való szövetségünket gáncsoljál;, 
hogy ők a községi választások idején az Erz-'•bél­
és Lipótvárosban a Wolff-párital pakfáltak !•> é« 
alkottak közös listát. Art üzenjük nekik, hogy 
térjenek jobb belátásra, mert amíg csak úgy 
látjuk, hogy tévelygők, addig igyekszünk ne­
kik tévedésüket megmagyarázni, do ha látni fog­
juk, hogy az 6 viselkedésüknrk konokéiig és nieg- 
álalkodottsdg a rúgója, fogunk vélünk más hangon 
is beszélni. Vázsonyi Vilmosáé válaszolt Kéthly 
Anna felszólalásra és kifejtene, hogy a polgár­
asszonyok eddig is tanujclét adták öntudatukuak 
akkor, amikor jóléti intézmények létesítésével c* 
fentartásával c^tóRuk igazi szociális politikát.

Huska Vilmos fa Posta Sándor felszólalása után 
Vázsonyi Vilmos éltetésével ért véget a bensőséges 
és lelkes hangulatú este.

átél és Gottesmann nagyban1 és^ksinyben

Bu^avest, Deák tér 1., az udvarban. Tele főm 52-14
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KÖZGAZDASÁG Pár {vezetőségi ülés a JMuürní 
nemzeti Demokrata Pártban

A Rf mmnartlnyl „najy“ trinziKdójínok KulissznfltKal
A tőzsde közönsége s a Rimamurányi részvény elvonása — A Rtmamurányi 

árfolyama egy hét alatt 15 százalékkal esett
Nemrégiben részletesen kifejtettük azokat a bérel- 

meket, amik s részvényesek egyet cm ességét a Rima­
murányi folyamatban levő tőkeemelésével kapcsolat­
ban érik s reámutattunk arra, hogy a tőzsde közön­
sége aligha fogja a Rimamurányit most rohamosab­
ban vásárolni, ámbár a vállalat nagy dollárkölesöue 
normálifi esetben egy erős hnusso-momentum lenne. 
A legutóbbi napok tőzsdei eseményei teljesen igazol­
ták okfejtéseinket, miután a Rimamurányí tőzsdei 
árfolyama az elmúlt h>4 ».oráu 160.000 koronáról 
140.000 korona alá hanyatlott, ámbár a vállalathoz 
közelálló helyekről erélyes intervenciók történtek e 
részvény árfoyamesésének a megakadályozására. így 
a Snürmacher tőzsdei cég valósággal ezerdarabos té­
telekben vette fel a tömegesen piacra dobott árukat, 
BÖt maga a részvények árfolyamának alátámasztá­
sára alakult tőzsdei szindikátus is igen jelentjs téte­
leket. vett fel u Rimamurányí papírjaiból.

Egy legutóbbi híradás szerint a Rimamurányí az 
újonnan kibocsátott 100.00 darab részvényt 140.000 
koronás árfolyam mellett adja át az amerikai üzlet­
barátainak. tehát kereken 14 milliárd koronát von el 
a részvényesek egeytemcsségn elől. Ha azonban figye­
lembe vesszük, hogy a tőzsdei szabad forgalomban 
történő vásárlások esetén 100.000 darab részvény leg­
óvatosabb felvásárlása is legalább megháromszorozná 
a jelenleg szereplő Rimamnrányi kurzust, nyu-

Megalakulás előtt a cukor-kartell
Egy újabb merénylet a fogyasztók ellen — állami segédlettel

A legutóbbi hetek során hosszú, titokzatos .tár­
gyalásokat folytattak egymással a cukorgyárak, 
icmkülönben a kormány az egyes cukorgyári érde- 
ícltségt kkcl. A beavatottak már bossrabb idő óta 
várták, hogy ezek a tárgyalótok előbb-utóbb a 
?ukorgyárak karteltörekvéscinc-k megvalósításához 
og-nak elvezetni, s ebben a várakozásukban most 
Hghs fognák csalódni. A kormány már régóta nem 

jó szemmel n-”.;i, hogy n cukorgyárak a cukorrépa 
átvétele alkalmával a termelők rovására egyre na- 
íryobb előnyöket igyekszenek elérni. Viszont a cukor­
gyárak mnkfii:sul hangoztatták a kormánnyal szem­
ben, hogy a külföldi kőnk ■ .•ícinkópességiik biztosí­
tása érdekében elengedheti :?n:il szükséges, hogy a 
cukorrépa a rak lehető! . jóval n világparútás alatt 
maradjanak. A legutóbbi cukorrépa-átvételek nagy­
jában olyan alapon jöttek !• -c, hogy a cukorgyárak 
a termelők számára minden < métermúzsa cukor­
répáért 1 roétermúzsa cukor mindenkori forgalmi 
árát kötötték le. De mi történt mos.? A cukorrépa­
termelők legutóbb kénytelenek voltak rájönni, hogy 
a búza árának rohamos drágulása mellett a cukor­
répa értékesítése a jelenben már csak azért sem a 
legkitűnőbb üzlet, mert a cukor 'ára tudvalevőleg a 
világpiaci készletek bősége miatt sehogy se Ind 
emelkedni. Mit tesznek tehát erre a termelők? A kor­
mányra egyre nagyobb nyon-kit gyakorollak, hogy 
a cukorrépa átvételének nz ára az eddiginél lénye­
gesen magaasbh legyen. Hogy azonban « cukor­
gyárak a magasabb átvételi ágikat megfizessék, rú­
nák az előfeltétele, hogy egymással szemben kartel* *

Bankigazgatók, akii: nem akarnak méltóságon 
nrak lenni. A fővaiosi választások :< legközelebbi 
hónapokban mégis csak le fognak zajlani s n kor­
mánykörökben máris szívós elcKtszülelekit tesznek, 
hogy a befolyásos polgárok minél nagyobb ifimét 
vonultassák fel a hivatalos fórumoknak tetxző jelöl­
tek érdekében. így — min! értesülünk máris ege?/ 
bizalmas puha tolód  zás ok folynak néhány pénzintézet 
környékén, hogy a bankv. zetők közül, kik óhajtanák 
elnyerni a móltógágos címmel járó kormány főtané- 
esosságot. A bankvezetők són un — miként ismere­
tes — igen sokan vannak, akik kózz/'l-lábhul tiltakoz­
nak az újsütetű méltóságon cím ellen s inkább haj­
landók meghatározott jótékonysági célokra igen te­
kintélyes összogokot juttatni, semhogy nevük otl sze­
repeljen nz újabb idők konjunktúráiig cimzuliatagá- 
han. Különösen a Kereskedelmi Bank két ismert, ve- 
'Nő állásban levő szinnélyiaége V.’eisz Fiilöp és 
" erfboimer Adolf fojt ki állandó makacs ellenállási 
a móltÓBúgos cím ellen s .szentül meg van győződve, 
hogy a sors különös kedvezése folytán tovább is 
megmaradhat — egyszerű nagyságos úrnak.

X Hírek a hivatalos bankkamatláb leszállításé, 
ról. .ló helyről nyert információnk szeriül n Nem­
zeti Bank vezetősége legközelebb ismét revízió alá 
fogja venni a bnnkkninatláb nini kulcsát. Sok indok 
ezól ugyanis amellett, hogy a hivatalos hankráta is­
inél legalább 12%-ja c.ökkenjeu !<■ s ezáltal a hitel­
élet terén a mainál konszolidáltabb viszonyok áll­
hassanak elő. Hír szerint az új kamatleszállítás! ter­
vet főként Sohober Béla, a Nemzeti Bank vezérigaz­
gatója propagálja. 
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godtan állíthatjuk, hogy ilymódon a részvényesek 
elől még ennél is jóval nagyobb összeget vonnák cl 
és pedig az iiy esetben okvetlenül fellépő differen­
ciák elmaradása folytán. Nem csoda tehát, hogy ily 
körülmények között a Rimaiuurányi kisrészvényesei 
meglehetősen savanyú arccal fogadják a Rima­
murányi készülő tranzakcióját s akadnak persze 
olyanok is, akik szabadulni igyekeznek a nem tul- 
nagy előnyöket nyújtó papírjaiktól-

Meg kell még emlékeznünk a teljesség kedvéért 
azokról a legutóbb elterjedt hírekről is, melyek sze­
rint a Rimamurányí amerikai kölcsönét jórészt azok 
a külföldi — csehszolvák és német pénzügyi körök 
portálták, amelyek tevékeny resztvettek legntóbb a 
Rimamnrányi csohszolvákiai telepeinek megvásárlá­
sában. Ezek a tényezők — állítólag — n Rimomurá- 
nyira nézve meglehetősen kevés hasznot hozó átru- 
hzűsokat azzal akarták elviselhetőbbé tenni, hogy 
felajánlották protekciójukat a Rimamurányi vezető­
sége számára arra az esetre, ha az amerikai piacon 
ogy nagyobb invesztíciós kölcsönt akarna igónybo 
venni.

Ámbár e híreket igen jó forrásból kaptuk, mind­
azonáltal egyelőre fertnrtássial fogadjuk, miután a 
Rimamurányí vezetőségéről mégis csak feltételezünk 
annyi önállóságot, hogy cr-t a tranzakciót minden 
külföldi segítség nélkül is meg tudta szerezni.

szerű magállapodásokat létesítsenek. A kormány, a 
cukorgyárak é« » cukorrépa termelők aránylag igen 
hamar megértették egymást a ennek bizonyítóka 
gyanánt, a kortnáu.v máris alaposan lemérsékelte a 
cukor kiviteli vámját, s egyben nz eddiginél jóval 
magusübb módon szabta meg a cukorrépa átvételi 
órái. Csak természetes, hogy ezek után n cukorkár­
ól megalakulása már csak egy formális kérdés, s 
1: akadnak is még némi ellentétek az egyes gyárak 
között, ezek bizonyára rövidesen el fognak simulni, 
mert el kell símnluiok a cnkorrópatermelők egységes 
fellépésével szemben.

A kormány, a gyárak s a termelők tehát ismét 
ii-wz-foglal, a fogyasztás ellen. Mert hát ki az, aki 
« lönkrenyomórított fogyasztást megvédi a termelők 
f a gyárosok újabb rohama elől? A. mai kormányzat, 
az eddigi tapasztalatok szerint, túlnyomóan a terme­
lőknek igyekszik kedvezni, mert hiszen a szavazatok 
jórészt innen rekrutálóduak a választások alkalmá­
val. Ugyancsak előtérben állanak a gyárosok is, 
csak a fogyasztók tömege, n misera plebs eontri- 
bucus még mindig szabad préda tárgya. A kormány 
nyilván nem nagy barátja annak a gondolatnak, 
hogy a tömegek legalább az olcsó cukor révón pró­
báljanak egy pillanatra feledést találni a jelen sok­
sok keserűségéért, hanem előrelátóan hölCR intézke­
déseivel máris sikerült elérnie, hogy a cukor Ma­
gyarországon a legdrágább világszerte. S hogy ez 
így mai adjon beláthatatlan időkig, majd az új’kar- 
t<l gondoskodik ró).-? — a kormány hatható? segéd­
lete mellett.

IZ

I ^ ibb külföldi kölcsönt keres a kormán.'. \ 
pénzügyi körökben jóplőre sejtették, hogy a 250 mil­
lió aranykorona szanálási kölcsön legfeljebb az ál­
lamháztartás számára fog hozni ideig-óráig tartó 
javnhVst, dr maga az ország a szanálásból csak az 
irtózatOB adói, rock.-; fogja érezni. Most azután 
V:gro a kormány észbe kap, hogy az egész állami 
apparátus homokra vau felépítve, ha egy erős, va­
gyonos adózási réteg nem húzódik meg alatta. Jöj­
jön tehát most n beruházási kölcsön! Egészen mini­
mális előrelátással sejthető volt, hogy n H/aaálási 
akció a magáugnzduság szántára :i marflriumok sorát 
fogja jelenteni, ha a külföldi tőke nem fog intenzív 
módon az or.-zág gazdasági felépít (■•gébé belekapcso­
lódni. A külföld miként ismeretéé - valóban kö­
zeledni akart felénk, hogy anyagi erejével a hónunk 
alá nyuiion, do hát a kormányzatnak gondja volt 
reá. hogy a fennálló kuiv.ua-rendszabálvok már első 
!• nősében elriasszák a külföldi órdekJndéfit. Egy ál­
lam, mely a tanulóéi szabadságnak útjálmn nlí, az 
ipar és koreskrdnhni élet intenzitását egy lehetetle­
nül súlyos ndóazioztémával elfojtja s az ingatlanok 
H-ubr.l forgalmúnál felekezeti motívumokkal hoza­
kodik elő. nlighn Várhatja a liberó "< külföldi tőke 
megmozdulása*.  Próbáljon meg n kormány legalább 

balkáni magaslatra (Bulgária. Jugoszlávia) he­
lyezkedni - menten t apa utalni fogja a külföldi tő­
kék sorozatos jelentkezését - minden különösebb 
diplomáciai fuifamroskodás nélkül. Ha pedig a kor­
mány erre még mindig nem tudja magát elszánni, 
úgy megmt csak légüres térben fog mozogni a to- 
vábbi szanálási akció.

A Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Párt vezotd- 
üége jan. 27-én, dr. Hajún Marccl elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen megjelentek dr. H’ri/fcr Enző, a 
XVII. v. k. körének elnöke. Zsombor Géza, a XVIII, 
v. k. kör elnöke, dr. Aőrnróccí Zoltán, a XIX. v. k. 
kör elnöke, l-’ifds Aladár párttitkúr. továbbá Zimmci- 
mann Dezső, Freund Dezső, Somogiii Zoltán, Sietne,- 
Mór, Krausz Izsó, dr. Afessiitfjt < Hugó, Dévoi Jenő, 
Iványi Lajos, Áron Dezső, dr. Kit nos Ignác, ltomán 
Ernő, Hóid Sándor és Fenyves Álad ír.

Dr. B'eiller Ernő napirend előtt hzóf kér és úgy a 
maga, mint n párt nevéi^n örömein k ad kifejezést, 
hogy n párt elnöke, dr. Hajdú Marccl, betegségéből 
felépült és n párt vozatóaét ismét átvet e.

Dr. Hajdú Marcel elnök köszöni a meleg ragasz 
kodást és bár egészségi állapota még néhány napi 
pihenőt kiváuna, a kötolességérzet mégis hazahozta 
ígéri, hogy különösen most, a választások előtt, foko­
zottan veszi kezébe a párt ügyét, bog” a. demokrata 
párt eszméit diadalra vigye. Ismertette ezután a po­
litikai helyzetet, különös tekintettel a párt választási 
esélyeire.

Fi/éz Aladár párttiíkir beszámol arról, hogy a 
józsefvárosi közigazgató' i kerületnek, tehát a XVII. 
XVIJI. ás XIX. választókorületek választói névjegy­
zékeit megszerezte, azoknuk feldolgozása folyamatban 
van. Ajánlja, hogy a választások befejezéséig egy 
arra alkalmas adminisztratív erőt állítson a párt az 
iroda élére. Miután a pártvozetőség ezt tudomásul 
veszi, elfogadja az elnökség azon javaslatát, hogy a 
józsefvárosi 3 szervezet úgy a beiratási, mint a tag 
díjakat, egységesen szabályozza. Zimmermann Dezső 
Freund Dezső, Dévai Jenő és Somogy i Zoltán hozzá­
szólása után a 3 józsefvárosi szervezet beiratási 
díjait józsefvárosi po'g.irok részére 50.000, idegen ke- 
rületbeliek részére 100.000 koronában, a tagdíjakat pe­
dig egy félévre az eddigi 50.000 korma helyett 60.000 
koronában állapítja meg. A beiratási díjakat ille­
tőleg liatúrozatilag kimondja a pártvozetőség, hogy 
ezen beiratási díjjal minden belépö tan „A I,ol(iár''-rn 
egynegyed évre előfizetett és az előfizetési díjakat a 
körök vezetőségei „A rolgár“-uak beszólgáltatjái;. A 
tagdíjakat illetőleg pedig a régi 50.000 és az újonnan 
megállapított 60.000 korona közti különbözétől, tehát 
lo.oott koronát mint hozzájárulást a Polgárnak beszol­
gáltatják.

Hold. Sándor azon k •• \1< sőre, hogy a legut-bbi 
púrtvezetősfgi ülésen elhatározott nagygyűlés meg­
tartása iránt intézkedés törtímt-e, az elnök jelenti 
hogy az olőkészulotekct mogtetíe és kéri, hogy a kö­
zeljövőben megtartandó nagygyűlés -időpontjának 
meghatározását az elnökségre bízzák. A púrtvezotő- 
ség őzt tudomásul veszi.

Végül Zsombor Géza Lejelenti, hogy jan. 29-én a 
XVIII. választókerület nagy politikai vacsora! ;en 
dez, melyen Vázsonyi Vilmos és a többi pártbcli 
nemzetgyűlési képviselők is meg fojcuak jelenni, kéri 
a pártvezetőség tagjait, hogy az ott olinondaudók 
fontosságára való tekintettel azon okvetlenül meg­
jelenjenek.

fl községi vüIűszíóH névjegyzékét 
megcsinálták, közszemlére i« teszik. Közzététel előtt 
kóstolót nyújtanak belőle. Hirdetmény újsá­
golja a székesfőváros lakosságának, hogy megnéz 
heti a névjefejTckcf, lin nem találja rendben, fel is 
szólalhat ellene, panasszal is élhet, de -- most ifin a 
bibi! -- c-ak a községi választói jogosultság külön 
tolt, teleinek megléte vas.v hiány.-, tehető felszólam­
lás vagy panasz tárgyúvá. Méltóztatik tudni, mit je­
lent ez? .'.kit Wolfft-knak és WoliTék központi vá­
lasztmányának sikerült a nomzctgyüláú választók 
névjegyzékéből kieszkamotálni vagy kihag’ni. az 
mo.,( már hiába fntkes a veszett fejszének még a nyelő 
után is. a községi rá In z (ói jogosultságának ?s lőtte'. 
Hiába igyekozett Vázsonyi Vilmos a jog és inéit - 
nvos^ig argumentumát érvényesíteni,' nem sikerült 
-lórn:e. hosy a törvény kifejezetten ,lgJ. .;,!tézke.l- 
j-k. Innry "otffek JoKfasztáínlval ezemben legyen 
l-gnUW, ,U ropnraoió. E. nz. ..nklie ellenzék" ragjai 
>s hasztalan voltak Jó fiúk és hasztalan .16 fiúk még 
nm is, azt. a hlzonyos cgyszakuszo. törvényt még az 
o szép szemükért sem terje.sztotto I... nnAo,.S;A,, .-án 
bolügymmiszter. Most már hát nyilvánvaló -időig 
zen, volt nagy titok hogy w.tlffék Bethlen papa 
•s Itakovszky mama kodvenoei. És nyilvánvaló k i. 

hogy a 1 örvény hatósági válns/tni i’.-ú - ’
föltételei éppen csak arra Jók, hogj- legyen ^..g'ig" 
ennry. vagy még eggyel IW,|, ürügy „ jogfosztás^. 
Műig ugyanis nagyon kevés roll.
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SZÍNHÁZ
G s i b i

Ez a címe Regis Gignoux és Jaques Théry liá- 
romfel'.onásos vígjátékának, melynek próbáit, ma 
kezdte meg a Magyar Színház. Önagysága a félvilág 
érett, szépség© elhatározza, hogy férjhez fog menni 
egy plpogyn, de dúsgazdag lordhoz. A gróffal úgy 
i-uicrkedik meg, hogy automobilos mübalesctet ren­
dez. Minden megy, mint a karikacsapás, amikor 
megjelenik a kokott. leánya, aki mozi szín észnő és 
<gy moziszínész menny asszonya. A. helyzetet nem 
lehet máskép megmenteni, mint, hogy a színésző- 
leányt 12—18 éves csitrinclr állítják be a lord előtt 
és így is kezelik.

A legmulalságosabb bonyodalmak között folyik 
tovább a cselekmény, melynek kifejlődésében a lord 
mégis elveszi a kokot-tot, míg a leányt a lord unoka­
öccse kéri feleségül. A két női főszerepet Mészáros 
Liza én Bajor Gizi alakítják, míg a férfiszerepeket 
íi színház két kiváló művésze játssza. Rendezni 
Baróczy főrendező vezetésével Hegedűs Tibor fogja 
a darabot, a díszleteket. Raja Benedek tervezi. A 
darab magyar nyelvre való átültetését Holtai Jenő 
végezte.

Szomorú érdekességet kölcsönöz a vígjáték elő­
adásának az a körülmény, hogy a darab egyik leg- 
niulatsá-gosabb figuráját egy szegény közjegyzőt 
Kertész Endrére osztották ki, aki az első próba előtt 
elv váratlan hirtelenséggel, tragikus körülmények 
között távozott az. élők sorából.

Táncpalota
EerciedesEírangers

w.... ....

VU, Erzsébet körút 53. Telofónszám: József 78-23 
Igazgató: Kádár Miklós

Művészi vezető: Szintűi Nándor

„The Clarions** Eredeti amerikai Jazz Bánd 
„Mődy D'or“ Spanyol tánc

I 1 1 EMBER ILUS 1 ? 1
„Mimy Shorp“ Bloitse-Amcrican 
A T • /** a D V ’ American exentr. dancMrllvl song and törnie.

Műsor után húlabda- és szerpentin-csata 
Kizárólag az úri kűzfinség táncol I

Táncvezetök:
Prof. fllExanúcr ás Prof. Christian.
* Halló Amerika. A Fővárosi Operettszínház 

ma este mutatta he Jack Haskcll nagy revűjét, 
..Halló Ameriká“-t. Sok szín, pompa, színes, csilligó, 
pazar és pazarló színpadi kép, tánc, Faragó Géza ra­
gyogó invenziójú kosztümjei, merész színpadi trük­
kök, ügves angol táncosnők, kitűnő művészek, mint 
PrWiy Erzsi, Biller Irén, Halmay Tibor, LJrdry La- 
■ős, Pártos Gusztáv, de az, egész mélyén sivár üres­
ég és néha — unalom. Ezért ugyan kár volt az ere­

detileg tervezett magyar revűt fólretonui és Ameri­
kából hozatni rendezőt. Mindazonáltal elismerjük, 
hogy az orfeumi akrobata trükkök es színes színpad' 
elvonulások megtették hatásukat a közönségre mely 
-•/.ívesen ment bele a. farsangi tréfába és megtapsolta 
•. szereplőket és a rendezőt.

• Hajókatasztrófa — u színpadon A Magycv* 
s.inhúz február hó végén mutatja bo Pásztor Ár­
pád „S. O. 8“ című lmt képből álló drámáját Bajor 
iizivel a női főszerepben. Az 8. O. S. tudvalevőén 
i/ a szikretáviTÓjel, melyet a nyilt. tengeren vég­
veszélybe jutott hajók küldenek síét a világ min­
ién tájéka felé, segítséget kérve. A színmű eddig 
nem látott színpadi technikai bravúrra ad alkalmat, 
mert egyik felvonásában n nyilt színpadon mutat 
b- egy hajótörést minden borzalmával és lélekmar­
koló szörnyűségével.

* A Rcnaissance Színház kettős premierrel 
..j.,; c-itin műsorát. A közönség ezt az újítást már 
H S/..-ZÓÁ kezdete óta a legélénkebb rokonszenvvel 
• ogmlía s táblás házak sorozatával honorálta. Ez- 
„ital ismét szenzációs bemutatóra készül a színház, 
még pedig február hó 6-án hozza színre ifj. Gaal 
'■ló/' - i.' gyfclvonános színmüvét, Az laegen-V egy 
h, t. ■’ később pedig egy francia vígjátékot mutat be.

• \ Délibáb, Vajda Ernő világhírű vígjateka o 
héten szombaton szerepel a Vígszínház játékrend- 
jén. A premier nagy sikerének osztályosai adjuk a 
Délibáb szerepeit.-----  n xannntlA iciniáM.ia óla elért legnagyobb sikerű film

KOzbivánatra prolongálva ft T Sn emberlells kulgatirléncle7 fehonásban
*♦ %íöXLOSleto‘n  ̂Zfó|g7!' *£“ ó^0'-

JSffínd«rt nagy ascruBdcfd/o

OZíyAz amerikai Fox-filmgyár világfilmje IMozgőkéji
Otthon

JMTfHdara MM

A legnagyobb F1X-F0X vígjáték:
JSz <k lom fiókos Fix-Fox

7 felv. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor
Otthon

* Somlay Artúr „Az Idegenében. A rendkívüli 
színházi események hangulata veszi körül ifj. Gaal 
Mózes darabjának utolsó próbáit a Renaissanco 
Színházban. A téma, a mese és mindenekelőtt a fő­
szerep titokzatossága sokféle találgatásra ad alkal­
mat. „Az idegen"-!:, egy rejtelmes természeti erőkkel 
felruházott ausztráliai sz’.getlakó embert, aki Euró­
pába kerül Somlay Artúr játsza, akinek ez a szerep 
művészi pályáján újabb nagy állomás. Eseménye 
lesz még a bemutatónak egy sokat-ígérő fiatal szi- 
nésznőnek, Holló Klárának bemutatkozása a női fő­
szerepben. Orska Mária szerint, aki e szeropet a né­
met bemutatóra már elvállalta, e szerep az újabb 
drámairodalom legragyogóbb feladata, de egyszer­
smind a legnehezebb is. Boldog vagyok — írta 
Orska egy levelében Gaalnak — hogy ez a költői mű 
megszületőtt! Ezt a szerepet játsza Holló Klára, aki 
Somlay rendezői kezo alatt készül a rendkívüli fel­
adatni. A darab kiállítása külön esemény: Simon. 
György János artisztikus dekorációi a darab exo- 
tikus hangulatát, páratlan izgalmakkal telített cse­
lekményét erősen kiemelik. A darab megkapóan ér­
dekes óh színpadon még ismeretlen embereket visz 
a deszkára. Ezeket a nagyszabású szerepeket Táray, 
Harsányt, M akiáry, Baló Elemér, Réth Marianna és 
Vertes játszák. A bemutató február 6-au, pénteken 
lesz.

* Somogyi Nusi páratlan humora és ötletessége 
talán még sohasem volt oly művészien kedvbs és 
friss, mint a Postás Katicd-ban, a Blaha. Lujza 
Színház jubiláns operettjében.

* A lton a, Fazekas Imre páratlan sikerű drá­
mája a Magyar Színház szezónslágero. Minden elő- 
ndásán táblás ház tapsol a csodálatos előadásnak, 
P. Márkus Emília, Bajor Gizi, Csontos Gyula, Gom­
baszögi Ella, Ta. nay, Vágó remek együttesének. Az 
Altona legközelebbi előadásai: péntek, vasárnap, 
hétfő.

* Honthy Hanna énekli 59-edszer a Postős Ka­
tica címszerepét a Blaha Lujza Színházban. A 
nagyszerű primadonna tökéletes művészete ese­
ménnyé teszi a Postás Katica minden előadását

* 24 előadás — 24 tomboló siker a Krizantém 
eddigi pályafutása a Városi Színházban. Pénteken 
lesz a diadalmas operett 25-ik előadása, amely két­
ségkívül ismét zsúfolt ház előtt, forró premier- 
hangulatban fog lezajlani. A Krizantém természe­
tesen ezúttal is, mint legközelebbi hétfő esti elő­
adásán, a premier nagyszerű együttesével, ólén 
Alpdr Gittával, kerül színre.

Premier ma! ^emier ma!

Hex Ingram mestermüve. — Fő­
szereplők: Alice Tér ríj és Hanton 

No varró

Somn-Színház! Orion film!
* A z „Ez üst lakodalom" szenzációs sikere meg­

ismétlődött Géraldy remek színmüvének további 
előadásain is. A Vígszínház közönsége elragadtatva 
fogadta az újdonságot, amelyben a ’ ebilincselőön ér­
dekes, izgalmas cselekmény szívhezszóló, csodaszép 
költészettel egyesül. Mindezeket a szépségeket teljes 
mértékben érvényre juttatja az előadás tökletes- 
séga. Varsányi Irén dicsőséges pályája legszebb dia­
dalát érte cl Hamelinné szerepében. Gombaszögi 
Fridn minden egyes jelenet© a legtisztább művészet 
megkapó erejével hatolt. Kürti József már első 
szereplésével a Vígszínház oszlopává lett Igen jelen­
tő*; fcilődésről tanúskodik Dénes György. Orsolya 
Erzsi, Székelj! Lujza, Kende Paula, Sitkey Irén és 
Ftuh nyi László is részesei az Ezüstlakodalom nngy 
sikerének. A közönség nyilt színen is sokat tapsol, 
de különösen n felvonások végeztével hívja ki szám­
talanszor a főszereplőket. Előadás végén is együtt 
marad a hallgatóság, hogy ünnepelje Varsányi 
Irént és Gombaszögi Fridát. Az Ezüstlakodalom, 
amelynek kivételes sikerét, az egész sajtó is Titka 
Egyértelműséggel konstatálta, legközelebb pénteken 
kerül színre.

- A Városi Színházban vasárnap délután Tál a 
nagy Krivánon, este az Iglói diákok. Farkas Imre 
kőt legnagyobb sikerű darabja kerül színre.

* A Ilaláltánc — mérsékelt helyárakkal. A Re- 
^taissance-Szinház Strindberg főművét. — amelyet a
Waterlooi csata es a Szeretni nagy sikere leszorított- 
az. esti műsorról — egyelőre hétfőn, Gyertya széntolő 
napjai: délutánra mérsékelt, helyárakkal műsorára 
t űzte Somlayval. Fogács Rózsival és Gcllérttel.

* Nézze meg a hirdető-oszlopokon a Városi Szín­
ház helyárait.

* Egész Budapest nevet a Fej vagy írás csillogó 
ötletein, mulatságos helyzetein, fényes színpadi kar- 
r Lka taráin. Lakatos László komédiája a Belvárost 
Színház nagy sikere. Ti/fcos Ilona egy-ugyanazou es­
tén egy urinő és egy kokott kettős szerepében a szín­
művészet csodáját produkálja. A néző alig tudja el­
hinni, hogy a két szerepet ugyanaz a művésznő 
játssza. Törzs Jenő fölényes elegáns férfiassága, no­
bilis elméseége talán még sosem volt oly hódítóan 
ragyogó, mint a Fej vagy írás ban, amelynek win- 
dcu előadása táblás. Legközelebbi előadások: péntek, 
vasárnap, hétfő.

* Ma és a hét többi napjain Lengyel Menyhért 
Waterlooi csatá-ja, a Renaissance-Szinházban.

* Szalámit a Blafia Lujza Színházban. A Blaha 
Lujza Színház színpadán és műhelyeiben hetek óta 
a legnagyobb művészi ambícióval és legszorgosabb 
munkával készülődnek a színház nagy szezónsike 
rére, Goldfaden világhírű operájára, a Szulamit-xa, 
amelynek magyar szövege Kövessy Albert és Makai 
Emil költői munkája. Tihanyi Vilmos, a KiAúly 
Színház főrendezője teljesen új beállításban készíti 
elő a világjáró remekmű előadását-; ének-, tánc- és 
szfnjátezómüvészetet, remek színpadi díszleteket és 
világítási effektusokat állított a művészet, és a si­
ker szolgálatába. A remekbe készülő előadás főerős- 
ségei Palay Matild, a Magyar Királyi Operaháí 
tagja, aki a címszerepet játssza, a kitűnő Harmath 
Hilda Abigail szerepében. Nádor Jenő, aki nagy­
sikerű amerika5 vendégjátéka után most Absolon 
szerepében lép először a budapesti közönség elé és 
a páratlan humorú Boross Géza Cjngitang szerepé­
ben. Külön attrakció Rótt Ferenc túncprodukciói 
és a remek keleti táncok, amelyeket R. Szentpúi 
Olga saját koreográfiája szerint tanított be és ame­
lyeket Mirkovszky Mária és R. Szentpál Olga nö­
vendékei adnak elő. A Blaha Lujza Színház péute- 
kon, február 6-án hozza először színre a nagy ér­
deklődéssel várt Szvlaniit-ot. A jegyek árusítását c 
hét péntekén kezdték meg.

* Műsorváltozás a Renalssance Színházban 
Simonyi Marin betegsége miatt a péntekre hirdetett 
„Szeretni...“ helyett péuteken is a ,.Waterlooi 
csata" kerül színre.

* Új énekes magyar játék a Városi Színházban 
Pénteken, február 6-án érdekes kettős eseménye les; 
a Városi. Színháznak. Üj darabot, hoz és úi .rzi'rtxíte: 
avat:- színre hozza a .Juhúszlegény, szegény juhász 
legény" című énekes magyar játékot, amelynek szer­
zői: Török Rezső és Magyar László ezúttal előszói 
lépnek a közönség elé egész estét betöltő darabbal 
Török Rezsőt sok kacagtató, pompás egyfclvonáso 
sából előnyösen ismeri már a közönség, Hagyat 
László pedig sok népszerű magyar dal kitűnő szer 
zője. Az ifjú szerzők első három fel vonásos darabja 
rendkívül színes, eredeti és mulatságos énekes ma 
gyár játék, amely néhol a népmese derűs Ixungula 
tavai rokon s egy bokrétára való szívből fakadt 
friss magyar muzsika díszíti. A szegény juhász 
legény szerelmes históriáját, amely r> faluvég.1 
kocsma vidám miliőjéből a „Karakán, király" mese 
beli groteszk birodalmába kalandozik el, a színház 
legjava erői viszik színpadra és megkapóan szer, 
színpadi köntösben kerül a közönség elé.

* Fej vagy írás. Lakatos László szellemesei’ 
mulatságos komédiája a Belvárosi Színház kiemel­
kedő sikere. Minden elöadúsáu táblás ház ünnepli 
Titkos Ilona, Törzs Jenő, Mészáros Giza, Kertész 
Dezső, BubÍMj/i, Gárdonyi, Hahnel Aranka, Faludi 
Sári csodálatos együttesét. A Fej vagy írás legköze­
lebbi előadásai: péntek, vasárnap, hétfő.

s

A Fővárosi 
j Opereltssínliazhan

pénteken, január hó 30-án először

HALLÓ, 
AMERIKA!)

i 
I

Nagy látványos revü 2 részben

22 képben
és

Színre alkalmazta és rendezte;

Jack HasKell :
WrmUUÍÍU



SzomVaf, január 818

körút 72. szám
,^VÖP

GÁSP
Budapest^*

Telet ónszámok:
4=68,59=60. 60=21

FBnyvesiAladár
Műszaki különlegességek t

Nemes (fiit)-, csiszoló-, fenő-, köszörűs- es 
polírozó összes anyagok minden célra. Galvanizáló 

anyagok és teljes berendezések. Csiszoló-gépek
Köüzlct és központi iroda: II Ausztriában:

Budapest,Baross u.M Wien, Daungasse 1-n
Telefón józset 25—65 II Telefón 3332—VI.Sürgönyeim Polirfilz Budapest || Sürgönyeim PolirHl z Wien

Bucurest, Strada Smardan 28 
Kolozsvár, Str. Maria Regina II

Fióküzletek.
Budapest VJ. Vilmos császár út 33 Telefon r/3—3/. 
Miskolc, Arany János ucca «á. Telefónszám 1004. 
Szombathely, Erzsébet királyné ucca 43. TeL 441

Szállít száraz tűzifát
7000 kalórián felüli porosz szenet

Elsőrendű retortabükkf aszeoet
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenet egy fuvar­
ban. — Vidéki szállításokat vagóntctelckben is eszközöl

A cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány­
talan súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást!

■.?) ™——_——----------- - —_—------------ --———----------------- ©

Varrógépek, &&&&»
legolcsóbbak VJíisz Bélánál Budapest Vili, Baross ucca 69. sz- Elsőrangú román import

Meghívó
§&íves megtekintésre!
500 db 200/300 nagyságú vaserös QQ^
KltönÓ’ paplanok... . 790.000 — koronától feljebb 
Agy- és asztalterítők, sezlón átvetök, u. in. férfi- és 
női szövetek, női *f eh érne miiek és vászonárnk 

eredeti gyári árak mellett kaphatók

dohl Lipőt ésTfa 
cégnél Budapest, Király ucca 32 
Vigyázat! Címre ügyelni! Nem saroküzlet!

Márvány írcKészietók 
tálak és hamutartók
Mofóu 77-5i Márványáru Vállalatnál

szaksrvosi EZÜST SALVARSAN OLTÁS
Fenuclés egész nap. Rákóczi út 32. zz., 1. cm. 1. Rókussal 6zemben

Szenzációs olcsóság!9U cm. széles fntószőnyeg 50.000 n. Ebédlő- és futó­szőnyegekben nagy választék. Ktaín Sárdon kárpitos- kellek-n.-r'ykti.skedő, Bti lapest VI, Teréz kőrút 1 a szám

Hálőstobák. Btoédiőh BsriSs"
vil, Dohány u 62 Löwy Testvéreknél Ncwyork palotával szemben

Ezüstárugyár 
díeznifaya& és m r>azzhHztSk dás válasz lókban 
nyárt árban es rendkívül előnyös fizetést feltételek mellett 

S&vf43.-n Bndapesi. VI l. kerület Kazinczy ucca 'zár.. Telefón: József 1.15 -2fi

fl iHMFlnV ■ a lotrelőnyösebbon
kaplu.i 3taME*l, VII, Király ucca 19 az udvarban.

I

i

azonnal szállít: 

PROSYLVAülA w. 
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZÁMÚ KAPU 
TELEFÓN: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U. 21

lítószoMfct,■ MAWK’arWWIMItW'inf ,.kct lcKmérséke 1i ebb árban szál­
lt: Sfinttov Ipnűc butorárníiáxa, Des««wffy ucca 13

V Hiányt pezsgő
(Ichzumburg'llppe herceg adu pincéje)

!9lbes és i913-as töltés.

Olcsó szön^covásár
Somogyi Lajosnál, Bob u. 22. Holló ucra sarok

Fodor Testnevsiüa és
Vivóintézete

3 gyermektestnevelés! i 
l'ELEFÓNSZÁM: 9-96

IV, PeSőíi Sándor ucca 3

Réz, vasbútor gyermekkocsik elis­
mert jónunöségénél fogva legolcsóbb Mikkor gyárá­
ban. VII. Dohány ucca 6. szám. Telefón József 124—12

40
szám FOGORVOS 40

szám
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Med. Univ.
Dr. Kovács S. és Barna 1.
foorvos-íoflorvoi, Budapest VII, Erzsébet körút 40-12 
Műfogak, fogsorok teljesen szájpadlás nélkül- Aranyhidak és koronák aranyai pótló fémből is. Fophuzás. fogtömós (plombálás) érzéstelenítve 'al­tatással is). Műtétek esetén is fordulton a legna­
gyobb bizalommal 40 év óta fennálló rendelőnkbe. Vidékiek soronklvül fogadtatnak. 10 évi jótállás! Rendkívül mérsékelt árak! Orvon tanaes díjtalan Rendelés d. e. 9-12-ig, d. u. 2-7-lg. — Vasár- és ünnepnap d. e. 10-1 óráig. — 40 eves prskszli
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40
szám FOGORVOS 40fzátt

Óvót
Drótfonat 
Drótáruit

Stadler M..iály rt. VI, Teréz körút 41

Héizen a tükörbe,.
Használja a EGETÍV FORTE* tablettát éa oly kare?(t lesz mint barátnője. Kapható békebeli tnmőségben 

„HUNNIA" gyógyszertár Budapest, Erzsébet körűt 56 
j3y <^c^ox &ra 3L000 kor, 'l'ojjeson ártalmatlan növényi anyagokból 1; -zni. Q-vo%ok ajánlják

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MIJflMAX-ot.

HMXMl NINIHAX RT.
VI., Róisa ucca 85. * Telefen: 37—31.



Szómba f, jaruár 31. 9

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
DEMOKRATA NAPTÁR

Január 31., szombat:
A Lágymányos—Kelenföldi Polgári Kör 

műsoros-estje (8). — Józsefvárosi (XVIII.)
Nemzeti Demokrata Párt, Müvészeet (8). — 
Józsefvárosi XIX. Nemzeti Demokrata Párt, 
mű vészest (8).

Február 1., vasárnap:
A XIT. vál. kor. Nemzeti Demokrata Párt­

jának iparos- és koroskedőgyüléee házbér- é.s 
adókérdésben (Üteg ucca 4, d. u. fél 4).

Február 3., kedd:
Józsefvárosi XVII. Nemzeti Demokrata 

Pártkör, Jókai-ünnep (fél 9).
Február 4., szerda:

Józsefvárosi (XIX.) Nemzeti Demokrata 
Pártkör. A Derű. Szövetség vacsorája

Február csütörtök:
Erzsébetvárosi XIV. Demokrata Kör, 

kai-ünnepély (8).
Február 7., szombat:

Erzsébetvárosi XV—XVI. Nemzeti 
g mokrata Pártkor, Jókai-ünnep (8).
íf Február 8., vasárnap:
S Erzsébetvárosi (XIV) Demokrata 
» gyermekelőadás, (d. e. 10).

Február 9., hétfő:
8 III. kér. Demokrata Társaskör, Vili, kul- 
S túróst (8).

Február 15., vasárnap:
K A .Józsefvárosi XVIII. Polgári 
fi krata Párt, évi közgyűlés (d- e. 10).

(8).
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A Demokrata Párt szervezetei
Országos Nemzeti Demokrata Párt (VT.. Teréz 

kőrút 7. Telefón 25—10, 198-05).
Kelenföld-Lágymányosi Polgári Kör (Gellért 

kávéház. Telefón J. 85-47. Pártnap: szerda).
II. kér. Demokrata Kör (II., Margit körút 40. 

Tel. 42-88. Pártnap: kedd).
HL kér. Demokrata Társaskör (III., Kulcsát 

űooa 1. Pártnap: szerdán).
Belvárosi Demokrata Pártkör (Pártnap: csütör­

tökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Koháry ucca 4. 

Tel. 69—76. Pártnap: kedd).
Központi (VI. kér.) Demokrata Kör (VI.. Teréz 

körút 7. Tel. 25—10, 198—0e. Pártnap: szombat).
XI. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja 

(Teréz körút 7).
Külső Terézváros! Demokratakör (XII. választó­

kerület, Üteg ucca 4.).
Demokrata asztaltársaságok: I. Rciss Dávid Asz­

taltársaság (Karikás vendéglő). — II- Demokrata 
Barátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör. 
összejövetel csütörtökön). — III. Ledermann Mór 
Asztaltársaság (Báthory kávéház, összejövetel hét­
főn) — IV. Bródy Ernő Asztaltársaság (Blaska 
vendéglő, Szív u.). - V. Turul Asztaltársaság (VI., 
Szondy u. és Fölsőérdősor u. sarok, vendéglő, össze­
jövetel szerdán). - VI. Polgári Jótékony Aszfaltéi - 
saság (Lovrana kávéház). — VII. Első Budapesti 
Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, 
összejövetel kedd).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. kor. 
VII.. Király u. 65. Tel. J. 119-57. Pártnap: csü­
törtök).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör 
(XV—XVI. vál. kor. VII., Damjanich u. 5L Tel. J. 
45—29. Pártnap: szerda. Társasvacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. kor. 
VII.. Thököly út 80. Tel. J. 81-24. Pártnap: szerda).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. 
vál. kor. VIII.. Rákóczi út 41. Tel. J. 94-98. Párt­
nap: kedd. Társasvacsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Domokrata Kör (XVTIL 
vál kor VIII., Déry u. 16. Pártnap: csütörtök. 
Minden hó első szombatján kultúrestély és társas­
vacsora).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. 
vál. kér. VIII., Baross u. 84. Telefón J. 110—11. 
Pártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX., Fe­
renc. körút 1. Tel. J. 49—73. Pártnap és túreas- 
vacsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata 
Kör (Meszlényi kávéhúz, Üllői út 95.)

Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt. 
Újpesti Nemzeti Demokrata Párt.
Rákospalotai Nemzeti Demokrata Pár’ 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt. 
Kispesti Nemzeti Demokrata Párt. 
Monorl Nemzeti Demokrata Párt. 
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt. 
Győri Nemzeti Demokrata Párt.

I

— Művészeit. A Józsefvárosi (XVII.) Nemzett 
Demokrata Pártkör e hó 31-én, szombaton este fél 9 
órakor művészestélyt rendez, melynek műsorán 
Kende Mária, Radó Sándor, Tamás Benő, Bites 
Olga, Szcntiványi Kálmán, Núdassy Magda, Nádázty 
Károly és Vér Desző szerepelnek. Jegyek naponta 
a Kör helyiségében 6—8 óra között válthatók.

— A XVIII. kér. Demokrata Kör Ifjúsági cso­
portja f- hó 24-én, szombaton, a kör könyvtára ja­
vára kiválóan sikerült műsoros táncestélyt rende­
zett A műsor keretében felléptek: Weszprémi Alice 
Schuller Kornélia, Barna Edit és több fővárosi 
müv ész.

A megjelent hölgyek névsora. Asszonyok: Zini- 
mermanu Dezsőné, dr. Vető Miklósné, dr. Rudas 
Józsefnó, őri Zoltánná, Gárdos Lipótné, Blookner 
Józsofné, Krausz Mártonná, Steril Béláné, Zucker- 
mann Lipótné, Steiner Józsefné, Weinberg GynJáaé, 
Faragó Jenőné, ‘Somogyi Zoltánná, Hauscr Sámuelné, 
dr. Weinberger Lipótné, Pauker Lipótné, Horváth 
Lajosné, Martincsek Sándorné, Steiner Mórné, Gutt- 
mann Lajosné, Barna Miklósné, özv. Ring Zsiigrnoiid- 
ué, Holschmidt Béláné, Weisz Béláné, Schossberger 
Károlyné, Ungár Adolfné, Rauchberger Dávidné, 
Kiéin Fülöpné, Glanz Audornó, Wertheirner Adolfné, 
id. Steiner Mórné, Steiner Sándorné, Fereuczi Dé- 
nesué. Leányok: Vécééi írónké, Söttoy Manci, Welss 
Hedy, Vecssei Ilonka, Sossberger Bözsike, Sohlanger 
Rózsi, Télié! Margit, Hollander Berta, Barna Edit, 
Kállay Margit, Üoldstein Frida, Gárdos Magda, 
Zukermanu Teri, Zimmermann Kató, Teppor Rózái, 
Gerő Ica, Weisz Lilykc, Sohuller Kornélia, Steiner 
Dóra, Steru Renée, Rauchberger Manci, Kiéin Rózsi. 
Horváth Lola. Volk Manci, Eder Erna, Fuchs Er- 
nesztin, Ring E'.za és Olga, Guttmann Gyöngyi, Teri, 
Glanz Erzsi, Wolf Manci, Wertheirner Irma, Tir- 
naucr Kató. í

— A Ferencvárosi Demokrata Párt minden szom 
haton társasestét rendez, melyre tagjait ezúton is 
meghívja.

— A IX. választókerület vezető: dr. Wilholm 
Adolf elnöklésével szerdán, e hó 28-án értekédé* 
keretében foglalkoztak a választási propaganda elő­
készítésével. Dr. Wilheim Adolf, Grt»dl Károly, dr. 
Deménj/s Aladár, Kohn Hugó ée dr. Politzer Gusztáv 
felszólalása után elhatározta az értekezlet, hogy 
február hó 11-én, hétfőn délelőtt 11 órára tagértokcz 
letet hív egybe, melyen megalkotja a párt véglegeii 
vezetőségét.

— A X. választókerület vezetői csütörtökön, e hó 
29-éu Bródy Ernő elnöklésével értekezletet tartottak, 
amelyen a választási propfl"andával foglalkoztak. 
Bródy Ernő Reisz Dávid, Pollák Ede, dr. 
IVeiss Jónás, Kuvorics Károly és Vajda János fel­
szólalása után tu értekezlet, elhatározta, hogy a leg­
közelebbi napokban taggyűlést hív Ö3sze, hogy al­
kalmat adjon a kerület választóinak, hogy kívánsá­
gaikat és sérelmeiket előadják.

— Ifjudemokraták szervezkedése a fővárosi vá­
lasztásokra. A ferneevárosi ifjúdemokraták kedden 
este nagyszámú hallgatóság előtt, politikai jellegű 
taggyűlést, tartottak. Az ülée folyamán, melyen 
Ahgyu'fl. Sándor, a demokrata párt ügyvezető-elnöke 
elnökölt, ifjú Pakots György, az If júdemokraták el­
nöke szólott elsőnek az ifjúsághoz. A történelmet vizs­
gálva — mondotta többek között •— tapasztalhatjuk, 
hogy mindenkor, ha valamely nemzet veszélyben 
forgott, az 'fjóság, a nemzet harcos, bátor fiatalsága 
a legnagyobb önfel áldozással vetette magát a küz­
delembe. így 48-ban a „Márciusi ifjak** is. És mi. 
akik őket jogelődeinknek tekintjük, a szabadságharc 
küzdő ifjainak szellemében kívánunk belemenni a 
jövőnket irányító harcba: a fővárosi választás’ küz­
delembe. A nagyhatású beszéd után dr. Sebestyén 
Ernő lelkesítette az ifjúságot.

Ezúton kérjük a IX. kerület] demokrata polgá­
rokat, hogy ezen az értekezleten minél számosabban 
jelenjenek meg.

— „Turul" Kereskedők és Iparosok Takarék- és 
Jótékony Asztaltársasága újra megalakult január 
7-én és közgyűlését 1925 január hó 21. tartotta meg, 
mely alkatommal díszolnökké dr. Vázsonyi Vilmos. 
dr. Bródy Ernőt, Pakots Józsefet. Lédermann Mórt, 
Reisz Dávidot., tiszteletbeli elnökökké Egyed Jánost 
Hauptmann Bélát Kaufmann Bélát választották 
meg. A tisztikar így alakult meg: Haupt. Samu 
elnök, Koncsok Sándor társelnök, József társ­
elnök, Klinko Dezső és Bcck Ferenc alelnökök. 
Landau Mór főtitkár, JVinter József titkár. Török 
János jegyző, Tanczer Miksa jegyző, Haupt Adolf 
es Kurlrinder Ágoston péuztárnokok. Koloncsics Jó­
zsef főellencr, Wendc Arthur ellenőr. Báron Rezső 
és Hauser Simon számvizsgálók, Rosenberg Jakab 
és Sugár Kálmán háznagyok, Tóth Lajos éa Pick 
Ármin gazdák, továbbá 24 választmányt rendes és 
8 póttag.

Mi újság a pártkörökben?
Az Erzsébetvárosi (XIV.) Nemzeti Demokrata 

Kör február 5-én, csütörtökön JókaiAinnepélyt ren­
dőr, melyen az ünnepi beszédet Pakots József . 
mondja. Tábori Koméi hírlapíró pedig Jókai és a 
demokrácia címen tart előadást- A vacsorán meg­
jelennek Vázsonyi Vilmos és a párt képviselőtag­
jai is.

Gyermekelőadás. A X/V. kerületi Domokrata 
Kör fobruár 8-án, vasárnap dólolőtt gyormokhang- 
versonyt rendez Oszkár bácsi vezetésével. Lesz mese, 
lánc, ének, kis színdarab. Az előadásra, mely 10 óra­
kor kezdődik, ezúton is meghívja a körtagok gyér- ; 
mekoit, szülőikkel együtt a vezetőség.

— Hangverseny. A III. kér. Demokrata Társas- I 
kör kultúrbizottsága január 26-án, hétfőn rendezte ■ 
VII. kultúröstélyét. j

Az estélyt. Orora Zsigmond elnök beszéde zárta be, 
melyben rámutatott a kultúra nagy szerepére a de­
mokratikus fejlődésbon.

— A XVT választókerület demokrata pártjának 
végrehn-jtóbizottsága a napokban kezdi meg a vá­
lasztások előkészületének munkálatait. Ez alkalom­
mal a bizottság újjáalakult és új tagokkal egészí­
tette ki magát. Elnök Benedek Dezső műépítész lőtt, 
helyettes-elnök dr. Kerekes Ödön, társelnökök Fuchs 
Lipót, Mervetti Viktor, és dr. Bulla gi Ernő, főtitká­
rok dr. Elek. Béla és Radvdny Jenő.

A Józsefvárosi (XVII. választókerület) Demok­
rata Kör kedden jauuár hó 27-én este ünnepi vacso­
rát rendezett., melyen jelen voltak többek köpött: 
Vázsonyi Vilmos, Szilágyi Lajos, Hcgymegi Kiss 
Pál, Pikler Emil nemzetgyűlési képviselők, Bródy 
Ernő, Déry Ferenc. Hajdú Mavcell, Horváth Károly. 
Körmöczi Zoltán stb.

Dr. IVeiller Ernő a kör elnöke meleg szavakkal 
köszöntötte a megjelent vendégeket és az imponáló 
tömegben megjelent polgártársakat.

Hegymegi K'ss Pál és Szilágyi Lajosnak a napi­
lapokban már ismertetett nagy érd ekességű politikai 
fejtegetései után Vázsonyi Vilmos mondott nagy 
beszédét arról a küzdelemről, mely Budapestet meg­
válthatja.

— A Józsefvárosi XlX-ik választókörzet ifjú 
demokrata csoportja megalakult. Tisztikarába a kö­
vetkezőket választotta be az alakuló ülés. Elnök: 
Kohn Emil. Al elnökök: Fodor Lajos és Fodor Sán­
dor. Főtitkár: Relchenbcrg László. Titkár: Ungár 
Imre. Jegyző: Fodor István. Díszolnökké egyhnngú 
lelkesedéssel a Park Kör elnökét, dr. Körmöcy Zol­
tán! választották meg.

— A Józsefvárosi (XVIII) Polgári Demokrata 
Kör kedden, e hó 37-én, Zsombor Géza ny. államtit­
kár elnökletével választmányi ülést tartott, mely a 
fobruár 15-i közgyűlés előkészítésével foglalkozott. 
Jelölőbizottságot, küldött ki, majd 53 új tag felvételi 
kérelmét tárgyalta le. Ezután megbeszélték a csü­
törtökön, e hó 29-én Vázsonyi Vilmos t szteletére 
tartandó vacsora részleteit,

— A Lágymányos—Kelenföldi Polgári Kör ipari 
szakosztályában Fodor-Csák János „Hogyan indít­
hatjuk meg a mngánépítkezést" címen előadást tar­
tott 28-án este ’/a9 órakor. Négy csoportba állította 
az építkezés problémáját: a köztisztviselők, kereske­
delmi vállalatok, munkásosztály és a társasháztör- 
vény alapján felépfthotő házakra. Ezen kategóriák 

' mind maguk építenék fel a házukat- Az előadó kéz­
zelfoghatóan bizonyította, hogy felfogása szerint. 

. rövid idő alatt, megindulhat az állam megterhelése 
nélkül az építkezés, ha a középosztály felismeri e 
fóron kötelességét. A középosztály alatt « ország 

1 agrárius részét értette elsősorban. A nívós előadás 
hoz Kramcr Adolf elnök, CLászár Ferenc felsőiparis­
kolai tanár. Rcitzer Emil nagykereskedő. Bokros 

I Béla tanár, Kutldnya János és mások szólották 
hozzá.

— Jótékonysági estély a Lágymányos—Kelen 
földi Polgári Körben. 1925 január hó 31-én, szómba 
tón este ’/«9 órakor tartja műsoros, tombolával, szép­
ségversennyel és tánccal kapoaolatoe jótékonysági 
rstélyé.t a Lágymányos—Kelenföldi Polgári Kör

— A Józsefvárosi (XVII.) Nemzeti Demokrata 
PArtkör impozáns ünnep keretében áldoz kedden 
február 3-án Jókai Mór emlékének. Az ünnep! be­
szédet Felek a Géza, a Világ főszerbe-ztőjo tartja, az 
ünnepélyen felszólalnak Vázsonyi Vilmos és Rákosi 
Jenő.

I

I

I

»PYRAMIS«
MAGYAR FÖLDBIRTOKOSOK. ÉS FÖL' »BÉR­
LŐK KERCSKEDtLMI RÉSZVÉNYTÁRSA AOA

Budapest, Teréz körút 26
Részvénytőke: 1.600,000.000 K

Bankosztály. GabonHontálv. Llsz'-, vdftmaR-. mez6fiazdasá«i 
ép-.H’ülriaya- cr6takwnnány-,n»0»a.<i én biztosítási osztály
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binófvárosi OBmohrala Kfir 
tagjai részére z 
ízletes házikoszt Jű/f, körítés 
-----------------------------------tészta vagy sait 
naponta 12 órától 3 óráig!

Menü: ZZ.000 K vendéglős



10 Szombat, január 31,

— A Külső Terézvárosi (XII.) Demokrata 
január 28-án társasvacsorát rendezett, melyen nagy 
számban jelent meg a kerület demokrata érzelmű 
polgársága. Földváry Béla dr. elnök, megnyitóbeszé­
dében üdvözölte a Központ képviseletében megjelent 
Huska Vilmos nemzetgyűlési képviselőt, majd rámu­
tatott arra, hogy minden kisiparosnak a Demokrata 
Párt zászlaja mögé kell sorakoznia, mely a kisembe­
rek pártja, hiszen ez a párt juttutta be az első vér­
beli kisiparost a nemzet gyűlésbe Huska Vilmos sze­
mélyében. Huska Vilmos válaszában az iparososztály 
megszervezésének szükségességéről beszélt és folszólí- 
tűst intézett iparostársaihoz, hogy azt a pártot támo­
gassák, mely 30 éve küzd a kispolgárok érdekeiért: 
a Demokrata Pártot. Schön Marcell fuvaros szólalt 
még fel. majd Vázsonyi Vilmos éltetésével ért véget 
a vacsora.

— A Ferencváros körzeti megszervezése. A Fe­
rencvárosi Nemzeti Demokrata Páti XX. és XXI. 
választókerületei január 29-én. este fél 7 órakor Pa­
kots József nemzetgyűlési képviselő elnöklete alatt 
népes tagértekezletet tartott, melynek tárgya h két 
választókerület szervezésének részletes kidolgozása 
volt. Az elnöki megnyitó vázolta a fővárosi válasz­
tásokkal kapcsolatos szervezési munkák lényegét és 
lelkes szavakkal hívta fel a párttagokat a munká­
ban való részvételre. Angyal fi Sándor. Darvas Gyula 
és dr. Lendvai Andor jelentést tettek az új körzeti 
beosztásról, amely szerint a XX. választókerületek* 
ben a régi 15 körzet helyett 8 körzet van, míg a XXI. 
választókerületben 26 helyett 10 körzet. A tag­
értekezlet az önként jelentkezett tagokból 
megalakította, a körzeti bizotságokat. Kardos Jenő 
végül elaboratmot. terjesztett elő a körzeti szerveze­
tek adminisztrációjáról, amelyet elfogadtak, és löbb- 
szörösítését elhatározták.

— A Józsefvárosi (XIX.) Nemzeti Demokrata 
Pártkör január 28-áu, szerdán, tagavaió vacsorát 
rendezett. Körmöczy 'Zoltán dr. elnök üdvözölte a 
megjelenteket, majd Gál Jenő dr. tartotta meg tag­
avató beszédét. Le akarjuk rázni magunkról a mai 
idők nyűgét és európaiak akarunk ismét lenni, nem 
véres hordák, azokat kell tehát követnünk, akik a 
haladást, hirdetik a demokrácia szent közösségébe 
való belekapcsol ód ást, nem pétiig a polgári erő szét- 
forgácsolását. Az olyan politika hírei vagyunk, mely 
nemcsak akkor gondol a népre, amikor áldozatokat 
kér tőle, hanem akkor í«. amikor jogokat és megél­
hetést kell adnia a polgárságnak. - Holt Imre vála­

szolt a folavatottak nevében Gál Jenő beszédére, majd 
Benedek János képviselő tolmácsolta Vázsonyi Vil­
mos üdvözletét. Bibit i-Horváth János felszólalása után 
Horváth (IV) Károly fejtegette azokat az okokat, 
nielyek őt a Wolff-pártból való kilépésre és a De­
mokrata Párthoz való csatlakozásra késztették. Végül 
Huska Vilmos képviselő a kisiparosság szervezkedésé­
nek szükségességét hangoztatta.

— A Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt január 
28-án tisztújító rendkívüli közgyűlést tartott, moly 
egyhangú lelkesedéssel a tisztikart a következőképen 
választotta meg: Elnök: Vágó Sándor bankár, ügy­
vezető elnök: dr. Erdész Dezső ügyvéd, főtitkár: Vi­
téz Józsei a Fonciere biztosító társaság vezértitkára, 
pénztáros: Gergely József kereskedő, háznagy; Heller 
Sándor terménykereskedő. Választmányi tagok: Biich- 
ler Ármin, Engel Ármin. Fischer Vilmos, Éried Jenő. 
Gellert Jakab, Grün József. Haas József, Kiss Mátyás, 
László Dezső, Máycr Jenő, Nádas Kálmán, Róth Al­
bert, Sattler Pál, fichmit Mihály. Strasser Jenő, Zim- 
mormann Sándor, Weszely Antal. — Vágó Sándor 
elnök megköszönve a közgyűlés egyhangú bizalmát, 
hangsúlyozta az új vezetőségre nehezedő munka fon­
tosságát és jelentőségét, n közoledő községi választá­
sokra való tekintettel. — Dr. Erdész Dezső ügyvezető 
elnök indítványára a közgyűlés egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a tisztikart két társelnökkel, két titkárral 
kiegé^ítit és a választmányi tagok számát 40-re fel­
emeli. Ezen kiegészítés a legközelebbi közgyűlésem 
fog megtörténni. — László Dezső indítványozza, hogy 
bz együk társelnöki tisztséget a demokratikus gondol­
kozásáról közismert Károlyi Géza nagyvágóval tölt 
sék be. A közgyűlés egy szükebbkörű bizottságot kül­
dött. ki azon célból, hogy Károlyi Gézát a társelnökség 
elfogadására felkérje. — Vágó Sándor elnök indítvá­
nyára a közgyűlés elhatározta, hogy február 2-án, 
hétfő este 8 órakor Kőbányán a Régi Sörházban (X.. 
Előd ucca) társasvacsorát rendez, melyre a központi 
demokrata párt vezetőségé.!, is meghívja. Értesülé­
sünk szerint a társasvacsorán dr. Urfzsonj/í Vilmos, 
Pakots József, Benedek János nemzetgyűlési képvi­
selő urak ég dr. Bródy Ernő a központi. demokrata 
párt elnöke is meg fognak jelenni.

A Terézvárosi Jótékony Nőegylet nevében ké­
rem a Terézvárosban lakó, vagy üzlettel bíró keres- ' 
kedő urakat, hogy ezldén tekintsenek el ef/éasségi ! 
okoknál fogva személyes látogatásomtól és küldjék I 
el adományaikat lakásomra, Bulyovszky ucca 14. Az I 
eir.vesület kizárólag a középosztály szemérmes sze- I 
gúnyéit, az elszegényedett kereskedők, tisztviselők, 
tanárok, művészek sorsán óhajt, segíteni, ezért kérem 
hogy adományaikat ehhez a mértékhez igyekezzenekhogy adományaikat ehhez a 
MMhni.

A Terézvárosi Jótékony 
la hálás köszönetét mond

Nőegylet nevében előre

VágRonyl VilmosnA
— A XIX. választókerület Demokrata Pártköré. 

hek Ifjúsági csoportja február hó 5-én, este 8 órakor 
alakuló é» ismerkedési <«tét rendez, melyen 
ponti ifjú demokrata csoport elnöke, dr. Fábíá 
nemzetgyűlési képviselő la megjelenik.
Nyomatott az „UJSAGÜZEM" könyvkiadó és nyomda r.-t, köríorgógépoin, Rökk Szilárd ucca 9.

A Belvárosi Demokrata Párt rövidesen végleges 
klubhelyiségébe költözik. A helyiség átalakítási 
munkálatai most folynak és roméljük, hogy már log- 
közelobbi számunkban meghívhatjuk Budapest de 
mokratáit a demokratikus eszme legújabb várának 
felavató ünnepélyére. A helyiség a Magyar ucca 50. 
szám alatt lesz.

— A Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör f. hó 
29-én este, tagavató vacsorát tartott, mely alkalom­

Az Újpesti Nemzeti Demokratapárt társasvacsorája 
az uj városi képviselők tiszteletére

Az Újpesti Nemzeti Demokratapárt vasárnap este 
Pannónia Kávéház nagytermében túrsasvaesorút

rendezett uz új városi képviselők tiszteletére. Impo­
záns korotok között zajlott le a társas vacsora, ame­
lyen résztvettek: dr. Fábián Béla nemzetgyűlési 
képviselő és neje, dr. Semsey Aladár polgármester 
élén a városi tárnics: dr. Boros Mór főügyész, dr. 
Fadgyas Gyula íöorvas, Hoffer Mihály műszaki ta­
nácsnok, Löwy Sándor gazdasági tanácsnok, Bánéi 
Vince pénzügyi tanácsnok, Várad y Zsigmond adó­
ügyi tanácsnok. Darvas Bertalan népjóléti tanácsnok 
és Kriszt. Lajos polgármesteri titkár.

Gömöri Vilmos a rendezőbizotság nevében üdvö­
zölte elsőnek a megjelenteket. Kimentette dr. Kiss 
Sándor, a párt elnökének távolmaradását, rki beteg­
sége miatt nem jöhetett a társasvacsorára. Ezután 
dr. Antal Endre fejtette ki, hogy az 1925-ik esz­
tendő jelentős óve az újpesti demokrata pártnak és 
Újpestnek, mert ebben az esztendőben a kisemberek 
a kiskereskedők és iparosok sorából kerüllek be vi- 
ritis-jogon a városi képviselőtestületbe.

Most dr. Fábián Béla nemzetgyűlési képviselőt 
kívánták hallani, aki zúgó tapsban állott lel szólásra.

Ma nem országos politikáról beszélek — kezdto 
hatásos beszédét —, hanem a város gazdasági poli­
tikájáról. A politika szó ezúttal nem általános érte­
lemben értendő, hanem úgy, hogy a képviselők ve­
zérlő gondolata csak uz legyen, hogy minden igye­
kezetükkel a város érdekében cselekedjenek. A városi 
közgyűlési teremben felejtsék el az országos poli­
tikát. ott ne igazodjanak az országos politikához, 
ott kizárólag a város gazdasági érdekeit tartsák 
azem előtt. Ugyanígy a tisztviselőknél se nézzék po­
litikai meggyőződésüket, hunom hogyan végzik mun­
kájukat. Ügy látszik, ez az elv itt már érvényesült, 
mert a városvezetők jól. gazdálkodtak. szemben a 
fővárossal, ahol lUflOO.OOt) aranykorona a deficit. 
Ezután hosszasan foglalkozott általános gazdasági

Jókai-ünnep a Lipótvárosi Demokrata Körben
i
i

Azoknak az ünnepségeknek sorába, melyek Jókai 
Mór születésének századik évfordulója alkalmából 
büszkén hirdetik, hogy magyar volt a múlt évszázad 
egyik legnagyobb írói zsenije, méltán kapcsolódik be 
az a gyönyörű ünnepély, mellyel a Lipótvárosi D 
mokrata Kör hódolt az író halhatatlan emlékének.

Gál Jenő bevezető beszédében emelkedett, lelkes 
szavakkal ismertette az este jelentőségét. Olyan sokat 
politizáltunk itt ezen a helyen, mondotta, hogy jól 
esik az az üdülés, melyet a mai ünnep jelent, mikor 
a magyar múlt egyik legnagyob zsenije emlékének 
áldozunk. Ünnepségre jöttünk itt össze, mely azokba 
az időkbe vezet bennünket vissza, amikor még gyö­
nyörű volt itt Magyarországon az élet, amikor még 
élt. közöttünk a világ legnagyobb fantáziája és írta 
gyönyörű regényeit. Ma, ebben a szomorú korban, 
visszásévárogjuk ezeket a gyönyörű időket, amikor 
a kötőkirály emlékét idézzük. Hirdesse ez az ünnep 
a kultúrnomzetek előtt, hogy a magyar tehetségei, 
mely a magyar televényből fakadt és szökött vi­
rágba, nem lehet elnyomni és elpusztítani, nz élni 
fog tovább is és győzedelmesen fogja hirdetni mindig 
Magyarország kulturális nagyságát

Ezután Pakots József emelkedett szólásra.
— Jókai pályája -- mondotta — a magyar tör­

ténelem egyik legnehezebb és vészesebb időszakában 
kezdődik. 1846-ban jelenik meg „Hétköznapok" című 
regénye, mely ünnepet jelent a magyar közönség 
számára. Fellépnek Jókai nagy kortársi! i és meg­
teremtik annak a gondolatnak evangéliumát, melyet 
mi nemzeti demokráciának nevezünk. Ezek a gé­
niuszok rakták le annak a szellemi politikának alap-
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mal dr. Ei>atein M ulenök tartotta a tag-
nvató beszédet, Az új tagok nevében Szabó István, a 
Generáli titkára köszönte meg megütött szavakban 
nz üdvözlést. Végül Pakots József nemzetgyűlési 
képviselő, elnök hosszúbb beszédben ismertette a po­
litikai helyzetet. Beszéde után az óriási számban 
megjelent párttagok percekig tartó, meleg ünneplés­
ben részesítették. / 
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kérdésekkel, .amelyek kapcsán elmondotta egy keres­
kedőnek a panaszát, aki azt mondta, hogy ünnepe 
vau akar, ha vevőt lát. és nem forgalmiadóellenört. 
Ez a helyzet ma az egész gazdasági helyzetben, ma 
minden rétegnek van gazdasági válsága. Rátérve 
az országos politikára, kifejtette, hogy milyen nagy 
szükség lenne ebben a csöppnyi országban az össze­
tartásra, amelyet sajnos nagyon kevés helyen ta­
pasztalhatunk. Az új városi képviselők egészségéi® 
emelte poharát. A jelenvoltak hatalmas tapsviharral 
tüntettek a beszéd végeztével szeretett képviselőjük 
mellett.

Utána Negyedi Szabó Béla beszélt.
Ebben az esztendőben ismét választás lesz és itt 

a fehér asztal mólét t a pártok összetartásuknak ad­
ják tanujelét. Ebben a városban előnyösebb a heh* 
zet. mint másutt, mert, itt nem volt Wofff és Sipörz, 
itt. béke és megértés volt a legvadabb kurzus-időkben 
is. Ez eredményezte a megtakarítást, amelyet jóléti 
intézmények létesítésével vissza kell adni a város 
lakosságának. Majd azt a kérdést, intézte dr. Fábián 
Béla képviselőhöz, hogy függetlenítse a várost a vár­
megyétől, hiszen az ország legnépesebb városa Új­
pest és megérett, hogy törvényhatósági város le- 
gyen.

Szalag Sándor dr., a függetlenségi párt elnöke 
odakonkludált. hogy a városi politikából küszöböljék 
ki az országos politikát. Mihályi Ferenc szociálde­
mokrata titkár kijelentette, hogy elveiknek főn­
tartása mellett együtt dolgoznak a polgári pártokkal 
a polgári érdekek megvédéséért.

Végül Semsey A adta* polgúrnic-tort kívánták 
hallani. A polgármester az új képviselőtagokat üd­
vözölte. Majd Vázsonyi legutóbbi beszédére hivat­
kozott, amelyben helyesli a polgármester munkáját. 
Felajánlotta szolgálatait a lakosságnak és minden 
igyekezetével azon lesz, hogy a legjobban szolgálja 
a város érdekelt.

jait. mely jelentette a szabadságol, a szellemét, a 
szóét, a betűét. Jókai Mór a 19. század nagy gondo­
latköréből belépett a halhatatlanság gondolatkörébe 
és vitte magával századát és nemzetét. Csak olyan 
titán, mint ő volt, tud olyan munkásságot kifejteni, 
moly őt korának legtermékenyebb írójává teszi, hi­
szen Dunuis. aki nlkotás leklntotébon utána követ­
kezik, 300 kötetet írt, Jókai 350-et, nem beszélve cik­
keiről és jegyzeteiről, melyek szintén kötetekre men­
nek. Otthon volt a tudomány minden terén. A törté­
nelemnek, fizikának, chémhinak és asztronómiának 
nem voltak előtte rejtélyei. Otthonos volt a dél- 
szalonjában és otthonos volt a paraszt asszony kuny­
hó szalon.iában és a parasztasszony kunyhójá­
ban. a hegyek égőst romló bércein és a tengerek 
mélyén. A honfoglalás világán, bujdosó kurucok 
idején, a 48-as harcok hősein keresztül átvisz fantá­
ziájának csillogása a jelenen keresztül a jövőbe. 
Túlszárnyalja a valóságot. Leszáll a föld mélyébe 
és a fekete gyémántokat fejti fel csákánya., hogy* fel­
fedje a törtánelemelőttl idők csodái*. Költői lelke a 
világ legcsodásabb képeivel népesíti bo regényeit. 
Jókai, akiről azt mondják, hogy romantikus volt, 
ismerte az élet realitásait is. Hősei a legcsodásabb 
és legdémonikusabb tulajdonságokkal vannak felru­
házva, de mellékalakjaijs élnek, élnek még ma is. Hu­
mora derűs, könnyöd és mégis mélységes. Aki követi 
utján szellemének röptét, látja Magyarország Icgcjc- 
dásabb, djcsteljesobb napjait és ha ma egy rettentő 
kataklizma elsöpörné Magyarországot, újra feltá­
madna, mert örökké él az ő regényeiben.

Ezután Jókaival kapcsolatos személyi emlékeit, 
vele való találkozásait elevenítette fel Pakots József 
abból az időből, amikor Jókai lapjának munka 
tars.i volt. Beszédét azzal a kívánsággal fejezte be, 
hogy bár oly szépségtoljesen és diosőségterhesen 
éledné új életre Magyarország, mint amilyennek ezt 
Jókul Mór fantáziája festette.

Percekig tartó ünnepléssel köszönte meg a je­
lenvoltak tömege Pakots József magasröptű, költői 
szárnyaltai! beszédét, majd utána Benedek János és 
Cseraő Hugó hódoltak a nagy zseni géniuszának. 
Ezzel a gyönyörű ünnepély meghatott hangulatbnn 
ért véget.
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